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ADEVĂRATA EDUCAŢIE NAŢIONALĂ INTEGRALĂ 
de D. MARGINEANU 

Răpit de o emoţie profundă şi un entuziasm general până ta 
extaz, în ziua de azi, 27 Februarie, când un Neam întreg sărbă
toreşte marele praznic naţional: cu fiorul recunoştinţei şi a mulţu-
mirei creştineşti aducem, în acest loc, omagiile noastre'jde adânc şi 
nestrămutat devotament faţă de Mântuitorul şi Marele Ctitor al re* 
naşterii naţionale, M. S. Regele Carol al II lea. 

După prima filă scrisă în istoria nouă a Ţării, la aniversa
rea noului aşezământ constituţional pentru fundamentarea Româ
niei, aşezată pe o muncă vie şi constructivă; într'o atmosferă de 
o spiritualitate de armonie şi prosperitate, in adâncurile sufletului 
simt o puternică şooptâ spontană, ce străbate în mod fulgerător la 
suprafaţă şi se sintetizează în cuvintele puse în fruntea acestor 
rânduri, ca o concretizare a unui ideal, pentru care s'au risipit a-
tâta munca, strădanie şi chiar abnegaţiune şi entuziasm, în cei 
douăzeci de ani de unire politică. 

Nici şcoala n'a putut fi scutită de convulsiunile bolnave ale 
politicianismului, iar o mare majoritate dintre muncitorii ei oneşti 
şi idealişti (căci în corpul didactic au rămas mulţi pe această li
nie) trebuia să asiste, cu toată durerea sufletească, la tristul spec
tacol al năruirii operii de mulţi ani de muncă trudită. 

Şcoala de toate gradele apucase pe un drum greşit şi un 
povârniş periculos. 

* 
* * 

Nu vreau să privesc problema sub aspectul ştiinţific sau 
doctrinar. Mai mult sub aspectul ei de ansamblu. Ştiinţa pe
dagogiei, cu toate ramificaţiile ei, a disecat-o în cele mai 
minuscule amănunte. S'au enunţat principii şi s'au elaborat 
sisteme după pretenţiile celor mai subtili teoreticieni. Discu-
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ţiile angajate pe acest tărâm, în cadenţa evolutivă, au ajuns 
aproape la banal. Se făcea enorm de mare paradă de prin
cipii. Şcoala muncii, activismul, individualismul, localismul, 
regionalismul etc. toate încărcau mintea bietului dascăl prin 
tratate, conferinţe şi discuţii, îngrămădite la întâmplare în 
calea orientării practice. Toate rămâneau însă o parodie, fără 
realizări practice în vieaţa de toate zilele a elevilor. 

In realitate* şcoala îşi urma drumul ei tradiţional: şcoala 
Cărţii. Un formalism steril, fără nici o vlagă. Toată strădu
inţa s'a îndreptat spre cultura minţii, până la intoxicaţie, în 
detrimentul celei fizice şi morale. Se făcea cultul educaţiei 
individuale, ignorându-se colectivitatea. Şi acest ritm g r e ş i t * 
şi unilateral a influinţat în mod atât de dezastruos — până 
la tragic — asupra generaţiei tinere, ce se ridica în atmo
sfera libertăţii şi a unităţii noastre politice pentru a lua locul 
«generaţiei de jertfă«. 

Cu alte cuvinte, şcoala era lipsită de elemtele compo
nente, izvorîte din nevoile fiinţei şi propăşirii naţionale. Era 
încorsetată în haină străină ce nu o prindea şi n'avea nimic 
comun cu aspiraţiunile neamului. Factorii vii ai societăţii se 
desinteresau aproape complet de educaţia tineretului şi nu în
vredniceau dascălii neamului de colaborarea lor. Cam acesta 
era aspectul de ansamblu în care se prezenta şcoala şi edu
caţia tineretului în trecutul apropiat. 

* 
* * 

Cinste şi recunoştinţă acelor dascăli, cari şi în timpul de 
furtună sufletească a neamului, au stat pe aceeaşi linie de 
luptă şi de muncă obştească. Dăscălimea sălăjană — cu foarte 
disparente excepţii — a fost întotdeauna la datorie, chiar la 
înălţimea datoriei. Suntem obligaţi să facem această mărturi
sire, în interesul adevâiului. Aici n'a lipsit spiritul de cohe-
ziune, nici disciplina profesională, nici respectul profund de 
autoritate. «Sufletul colectiv« i-a animat pe toţi. In ciuda tu
turor valurilor distrugătoare, dascălii acestui falnic Sălaj, au 
stat la posturile de onoare şi au veghiat cu sfinţenie patri
moniul nostru naţional aici la graniţă. 

Deşi lăsaţi singuri, la puterile lor modeste, ei au păstrat 
şi alimentat focul sacru al naţionalismului şi românismului» 
creştinesc pe aceste plaiuri, sub deviza «Dumnezeu, Neam şi 



Rege«, deviză scrisă pe steagul lor, imediat după unire. 
Ecoul acestui comandament a fost şi revista noastră de-

alungul selor cincisprezece ani de vieaţă. Modestă, fără pre
tenţii, dar cu un curaj demn şi neînfrânt, a stat pe prima li
nie de luptă, purtând cu bărbăţie steagul dascălilor din Săla
jul lui Simeón Bărnuţiu. 

Dar despre aceasta vom mai sta de vorbă cu alt prilej. 
* 

* * 
După svârcolirile de zeci de ani, şcoala a ajuns la ceasul 

mântuirii sale. De unde până ieri, ea era lăsată exclusiv pe seama 
dascălilor, iar strigătul lor de ajutor rămânea fără nici un ecou, 
azi toate energñle vii ale unui neam îşi găsesc punctul de concen
traţie în această instituţie. 

Marele nostru Suveran, simbolul aspiraţiunilor neammului, în 
grija Sa fără margini pentru viitorul Ţârii, încălzit de o credinţă 
desăvârşită şi de un patriotism neapropiat, a pus mâna Sa salva
toare pe rana neamului, pe tineretul naţiunii. 

Prin instituţia Straja Ţârii, ca printr'un miracol, s'a schim
bat întreg aspectul acestui tineret, atât sufleteşte cât şi trupeşte. 
Abia în câţiva ani, s'au delăturat toate lacunele unui trecut. Un 
suflu nou de sănătate, vioiciune, activism, încredere în puterile 
proprii, rezistenţă, muncă desinteresată pentru colectivitate, închinată 
Ţârii şi Regelui, s'a sălăşluit în inimele milioanelor de tineri. Un 
suflu sintetizat în admirabila deviză străjerească: 

„Credinţă şi muncă pentru Ţară şi Rege". 
La organizarea şi acţiunea străjerească, Suveranul a chemat 

mai întâi pe membrii corpului didactic. Cei dintâi cari au răspuns, 
fără şovăire şi cu tot entuziasmul, au fost tot dascălii primari, dela 
cel mai mic până la cel mai mare, idolul reprezentativ al dăscă-
limii, dl D. V. Toni, ridicat la cea mai înaltă treaptă, de orga
nizator şi îndrumător al învăţământului naţional şi sfetnicul M. S. 
Regele Carol al 11-lea, celui mai Mare Pedagog naţional. 

* 
* * 

Dar Mântuitorul nostru naţional nu s'a mărginit numai 
aci. In clarviziunea Sa de Suveran pentru ridicarea la vieaţă 
nouă a Naţiunii şi pentru cimentarea temeliei unei Românii 
noui şi veşnice, a instituit Premilităria, Serviciul Social, ca să 
culmineze toate în Frontul Renaşterii Naţionale, pentru desă
vârşirea unificării noastre sufleteşti, supremul ideal naţional. 



Binefacerile ce izvoresc din aceste instituţii, în fiecare 
clipă, pentru consolidarea sufletească, sunt atât de puternice 
şi razele lor de căldură şi de lumină atât de orbitoare, încât 
pentru moment nici nu ne putem da seama de marea lor im
portanţă. 

Esfe fiorul reînvierii naţionale. începutul unei epoci noui 
de glorie şi afirmare, în vieaţa Naţiunii: adevărata educaţie 
naţională integrală. 

Toate energiile unui neam sunt .canalizate în alvia edu
caţiei tineretului, speranţa viitorului, sintetizată atât de pla
stic în cuvintele Regale ale M. S. Regele Carol al II-lea: 
„Simbolul veşniciei sunt copiii noştri, iar veşnicia noastră este 
România", 

* 
* * 

In această mare zi de praznic obştesc, repetăm credinţa 
noastră nestrămutată, entuziasmul şi tot devotamentul nostru de 
supunere M. S. Regelui Carol al II-lea, Marelui Pedagog reali
zator al Neamului. 

Astăzi, în aceste clipe de înaltă spiritualitate, când în
treg Ardealul românesc reunit, prin reprezentanţii săi, în 
frunte cu toţi Arhiereii, în cetatea istorică a desrobiei şi unirii 
naţionale, din Alba-Iulia, cimentează pentru veşnicie unitatea 
sufletească a Neamului; când Rege şi popor, uniţi într'un 
sfânt ideal, ridică imnuri de slavă către Tronul ceresc : noi 
toţi, cei grupaţi în jurul acestei reviste — care timp de 15 
ani a purtat slova luminei, credinţei şi a conştiinţei [naţionale 
pe meleagurile Sălajului — ne unim în rugăciunile noastre, 
cerşind dela Atotputernicul Dumnezeu sănătate, vieaţă îndelun
gată şi domnie glorioasă Marelui nostru Rege. 

T r ă i a s c ă M. S. Regele Carol al I I - l ea ! 



V I I T O R U L F I Ş E I Ş C O L A R E 
de : D. SALADE 

i y ? e multe ori, când este vorba să alegi între aceste două al
ternative, a face rău un lucru sau a nu-1 face deloc, e prefe
rabil să alegi cazul din urmă. Aceasta cu atât mai mult când 
e vorba de acte care cer o anumită responsabilitate. Şi acesta 
e şi cazul fişei individuale-şcolare. 

Fişa şcolară trebue să fie de-acum încolo certificatul ori
cărui individ care termină şcoala primară. E a trebue să- fie 
expresia diagnosticului psihologic-pedagogic pe care învăţăto
rul sau profesorul i 1-a luat subiectului. In ea se notează o-
biectiv rezultatele observaţiei, anchetei, chestionarului şi expe
rimentului asupra funcţiunilor psihice, care prezintă o mai mare 
importanţă pentru desvoltarea şi cunoaşterea aspectului psihic 
al individualităţii. Fişa şcolară trebue să indice stadiul prezent 
al funcţiunilor mintale şi al aptitudinilor unui individ, dând, 
în acelaşi timp, posibilitatea oricărui iniţiat să întrezărească 
din rezultatele notate, linia de desvoltare şi tratamentul care 
s'ar potrivi mai bine individului respectiv. (In această privinţă 
fişa psihologică se aseamănă foarte mult cu cea medicală). 

Intr'un cuvânt, fişa psihologică este cartea de vizită pe 
care individul — mai ales cel care după terminarea şcolii pri
mare se îndreaptă spre o carieră — o prezintă instituţiilor 
cu care vine în contact. Astfel de instituţii sunt: şcoala se
cundară, superioară, justiţia, armata, oficiile de orientare pro
fesională ş. a., care n'ar avea decât de profitat din utilizarea 
acestei fişe şcolare, complectată conştiincios şi obiectiv. Este 
inutil, credem, să insistăm asupra importanţei pe care o pre
zintă fişa şcolară pentru cunoaşterea individualităţii. 

Insă, pentru ca aceste instituţii să poată trage tot folosul 
din fişa şcolară, este absolut necesar ca aceasta să fie expre
sia justă a realităţii, aşa cum se oglindeşte ea în individua
litatea respectivă. E a trebue să fie oglinda fidelă a individua
lităţii, indicând precis gradul de desvoltare al unei funcţiuni 
date. Tocmai din aceste motive, punctul de greutate cade pe 



alcătuirea şi complectarea fişei, două operaţii de natură ex
clusiv ştiinţifică. 

De obiceiu, prima operaţie cade în sarcina oamenilor 
care sunt în contact permanent cu ştiinţa şi au o pregătire 
specială (psihologi şi pedagogi ataşaţi pe lângă universităţi). 
A doua operaţie, însă, trebue îndeplinită de oamenii şcolii, 
învăţători şi profesori, care n'au întotdeauna pregătirea nece
sară unei astfel de operaţii şi uneori nici posibilitatea să şi-o 
însuşiască. De aceea se înregistrează numeroase nemulţumiri 
şi acuze care vizează tocmai acest punct. Nu vom căuta ex
plicaţia acestui fapt, pentru ca să nu fim bănuiţi de rea cre
dinţă, ci vom încerca să dăm explicaţia numeroaselor; discuţii 
care se poartă asupra acestei probleme. 

Se insistă în deosebi asupra acestei chestiuni, din urmă
toarele motive : 

1. Completarea fişei este o operaţie de natură ştiinţifică 
şi în consecinţă este indispensabil să se facă obiectiv şi serios. 

2. Viitorul fişei şcolare lasă să se întrezărească roadele 
bogate ce pot fi culese din cunoaşterea obiectivă a individua
lităţii. 

3. Şcoala pnmară în primul rând şi cea secundară în al 
doilea sunt mai în măsura să-şi dea contribuţia în acest do
meniu. 

învăţătorul este indicat — uneori chiar mai mult decât 
profesorul — să întreprindă o anchetă în familia elevului pen
tru cunoaşterea stării familiare, sociale şi economice a acestuia. 
El poate face aceasta cu uşurinţă, având sub supraveghere 
directă şi imediată pe copil, timp de 4 ani. In şcoala secun
dară lucrul se complică. Aci, profesorul predă o materie &au 
cel mult două şi în consecinţă vine mai puţin în contact cu 
elevul şi aproape niciodată cu părinţii acestuia. 

Să arătăm acum importanţa pe care o prezintă fişa şco
lară, numai pentru câteva instituţii, ca astfel să iasă în evi
denţă şi mai mult necesitatea completării ei în mod obiectiv 
şi ştiinţific şi contribuţia învăţătorului în acest domeniu. Să 
piivim d. e. importanţa fişei şcolare pentru şcoala secundară, 
superioară şi pentru oficiile de orientare profesională. Cunoaş
terea individualităţii, a aptitudinilor şi a condiţiunilor familia 
are şi social-economice, în care a trăit individul, este indispen
sabilă pentru ca activitatea acestor instituţiuni, să fie cât mai 



bogată în roade. Pentru aceasta se şi lucrează cu atâta inte
res şi sârguinţă, în direcţia aceasta, în toate aceste institu-
ţiuni. 

Profesorul care are la dispoziţie dosarul cu fişe al fie
cărui elev, poate stabili repede şi precis cu ce fel de elev 
are de-aface. Elevul, prezentându-se la intrarea într'o şcoală 
secundară cu fişa completată de învăţător, poate fi repartizat 
cu mai multă siguranţă spre clasele A sau B , după gradul lui 
de inteligenţă. Deasemenea, profesorul îşi poate întocmi un 
program adecvat nivelului de inteligenţă al clasei cu mult mai 
repede decât în lipsa acestei cunoaşteri, uşurată de fişa in
dividuală. El mai poate deduce din această fişă tratamentul 
§i purtarea pe care trebue s'o aibă faţă de fiecare elev în 
parte. Pentru el nu mai rămâne decât să noteze, pe o fişă 
care se adaugă dosarului la intrarea în şcoala secundară, 
schimbările mai importante pe care le suferă elevul datorită 
creşterii şi desvoltării sale. Lucrul se petrece la fel şi cu fişa 
medicală care însoţeşte întotdeauna dosarul. 

Pentru şcoala superioară şi în special pentru Universitate, 
lucrul are o şi mai mare importanţă, deoarece aici se încearcă 
şi o orientare academecă a tinerilor care trec pentru prima 
dată pragul Universităţii. Oficiul universitar care are tocmai 
această misiune, ar fi scutit de a mai întreprinde această cu
noaştere a individului, din moment ce tânărul bacalaureat a-
duce cu sine şi cartea de vizită, care-i indică tot trecutul şi 
desvoltarea sa. Această carte de vizită — dosarul individua
lităţii - - nu uşurează numai sarcina forurilor superioare cu 
care elevul vine în contact, ci măreşte şi şansele de obiecti
vitate şi precizie, căci în cazul când şi aceste instituţiuni a-
plică măsurarea inteligenţei şi a celorlalte funcţiuni psihice, 
gradul de certitudine al acestei măsurări este şi el cu mult 
mai mare. Pe lângă aceasta, orientarea academică s'ar face 
cu uşurinţă, având coeficientul de inteligenţă stabilit pentru 
fiecare individ, încă din şcoala primară sau secundară. 

Oficiile de orientare profesională, recent creiate, simt şi 
mai imperios lipsa acestor fişe. Pentru consilierul profesional 
este foarte greu să culeagă date asupra familiei direct de la 
sursă şi de aceea este constrâns să se limiteze la informaţiile 
pe care i-le poate furniza candidatul la o profesiune. Dar do
sarul individualităţii mai prezintă importanţă pentru aceste o-
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îicii şi din alt punct de vedere. Elevul se găseşte în această 
fază la o răscruce a vieţii sale. Prezentându-se la aceste o-
îicii, el vine cu speranţa că va fi repartizat spre profesiunea 
pentru care este mai apt. Consilierul profesional (cel care face 
orientarea profesională, pe bază de examen) ştie acest lucru 
şi caută să corespundă misiunei pe care trebue s'o îndepli
nească. Sarcina lui este cu toate acestea foarte grea şi expusă 
erorii, din cauza contactului scurt pe care acesta îl are cu 
candidatul. Insă, posibilităţile de a greşi sunt cu mult mai 
reduse când acesta are la îndemână şi fişa individuală com
pletată de învăţătorul sau profesorul care a avut pe elev, sub 
supraveghere, timp îndelungat. Fiind notate în aceste fişe şi 
interesele şi aptitudinile elevului, orientarea profesională a 
pretendenţilor se va face mai uşor şi mai sigur. 

Intr'un cuvânt, munca tuturor acestor instituţiuni ar fi 
foarte mult uşurată şi simplificată în cazul când lucrul s'ar 
porni de la început. Scutindu-le de această muncă, învăţăto
rul n'ar face un serviciu celorlalte foruri, cum s'ar putea crede, 
ci ar servi tocmai pe individul însuşi. Avantajele surit uşor 
de ghicit şi profitul nu poate fi decât al acelora care au con
tribuit la creiarea lor. Profitul şi recunoştinţa lor însă, în a-
cest caz, va avea o altă formă de expresie decât cea materială. 

Tocmai fiindcă această datorie angajează profund vieaţa 
individualităţii, se cere ca ea să fie făcută cu cât mai multă 
conştiinţiozitate şi simţ al răspunderii. Numai când aceste do
rinţe se vor traduce în fapte, se poate spune că fişa indivi
duală serveşte scopul pentru care a fost creiată. In urma a-
cestora, concluzia de la început se desprinde de la sine şi se 
impune cu necesitate. De aceea e bine să avem mereu îna
inte această concluzie : ori bine, ori deloc, mai ales că e vorba 
de a servi vieţi omeneşti. 



L O C A L I S M U L ŞI R E G I O N A L I S M U L IN E D U C A Ţ I E 
de: P. C. BUZESCU şi 

GH. 1. POPESCU. 

flPentrucă localismul şi regionalismul prezintă o mare im
portanţă referitor la individ şi naţiune, vom căuta pe cât se 
poate de scurt şi concis să lămurim pe deplin aceste două 
noţiuni în educaţie, mai ales că s'au desbătut şi la şedinţa 
cercului cultural din Decemvrie 1938, în diferite feluri. 

Localismul şi regionalismul s'a născut din şcoala activă 
aşa cum a răsărit individualismul şi individualizarea, spre a 
se uşura cât mai mult libera dezvoltare a individului bazată 
pe faptul că omul în devenire — copilul — creşte şi se cul
tivă evolutiv, plecând dela concret la abstract, dela apropiat 
la depărtat, interesându-1 la început ceeace este în jurul său, 
apoi ce-i mai depărtat. 

Să explicăm înţelesul localismului şi regionalismului, 
cum l-au explicat unii educatori şi cum trebue să fie înţeles 
astăzi. 

A face localism educativ însemnează a creşte pe copil 
în aşa fel ca să cunoască numai produsele spirituale — lite
ratură, morală, religie — şi materiale — geografie, meserii, 
port — din comuna, judeţul şi regiunea lui. Mai abstract, 
să educi pe copil, adică să-1 creşti, îndrumezi şi cultivi, bio
logic, sociologic, istoric şi moral-religios în cadrul comunei, 
judeţului, regiunii (prin regiune se înţelege: câmpia, dealul 
şi muntele) ceeace s'ar înţelege să-1 fixezi spiritual-material 
în cadrul locului unde s'a născut; ţăranul rămânând la satul 
lui, orăşanul la oraşul lui, fiecare la a sa vatră. Societatea 
se scindează pe clase sociale. 

Acelaş înţeles îl are şi regionalismul. Doar o deosebire 
de formă are faţă de localism. Regionalismul îmbrăţişează 
toată regiunea din care face parte omul: muntoasă, delu
roasă şi câmpoasă. Omul se încadrează într'una din ele. 

Astfel înţelese, n'ar mai fi nevoe de cărţi scrise ci, de 
muzee, pinacoteci, expoziţii, excursii, făcându-se acel învăţă
mânt intuitiv. 



Intrăm acum în adevăratul fond al chestiunii ce-o des-
batem căci expunerea de mai sus e superficială, departe de 
adevărul localismului şi regionalismului. 

Biblia spune că Dumnezeu a zis când a făcut pe o m : 
«Creşteţi şi vă înmulţiţi ca să stăpâniţi pământurile mele». 
De aci putem deduce că natura n'a fixat pe om într'un loc ; 
Ia sat, la oraş, la munte sau câmpie. El a fost creeat să stă
pânească pământul şi să cucerească toate forţele naturii, sta-
bilindu-se acolo unde-i convine vieaţa mai uşoară. Cartea 
sfântă nu pomeneşte de lipirea omului într'un singur loc. Nu 
spune ca unul să trăiască la munte, iar altul la câmpie; fie
care unde poate. 

Sufletul omenesc este universal. El nu se deosebeşte 
constructiv dela om la om. Aşa spunea şi Dascartes. Pretu
tindeni : la deal, munte, câmpie, acelaş suflet îl are omul. 
Există doar diferenţiere de desvoltare graduală, întreprinsă 
de om. Ca atare, produsele spiritului sunt universale şi inte
resează pe toţi oamenii. 

Psihologia a dovedit că sufletul, din universalitatea lui, 
are însuşirea de a fi curios şi expanziv, adică este înzestrat 
cu expanzivitate şi curiozitate ceeace-1 determină să cerceteze, 
să călătorească şi să descopere cele mai depărtate locuri. 

Omul este fiinţa cea mai cosmopolită, adaptabilă evolu
tiv, ştiind că hereditatea şi mediul i-au imprimat caracterele 
predecesorilor. 

lată că em ajuns la cheea localismului şi regionalismu
lui cari le admitem din punct de vedere psihologic şi biologic 
mai pe înţeles, trebue să ţinem seamă de ce are copilul în 
sufletul şi organismul lui. 

Este ştiut că la venirea în şcoală, copilul are un fond 
perceptiv — imagini, idei, cunoştinţe, morală format numai 
din conglomeratul cosmo-geografic în care a trăit el până a-
tunci. Această zestre trebue amenajată cu alta mai depărtată 
spre a satisface curiozitatea, expanzivitatea sufletească. Deci, 
vom ţine seamă de ce are copilul din locul lui ca pe baza 
lor să-1 introducem mai uşor în universalitate, căci un suflet 
fixat într'un calapod, este un nefericit. 

Cum cosmo-geograficul dintr'un loc, îl găsim şi 'n altul, 
munte, deal, câmpie fiind în toate ţările şi continentele, ur
mează că'n educaţie trebue să pomenim dela percepţiile lo-



cale şi apoi să le mulţumim cu altele mai departe. 
Prin urmare : copilul are un fond perceptiv — percepţii 

cosmice-geografice, sociale, morale, istorice, religioase etc. — 
destul de bogat, pe care trebue să-1 alimentăm cu altele mai 
depărtate ca să-i desvoltăm spiritul de umanitate şi sociali-
tate, pornind dela cunoscut la necunoscut în mod progresiv. 

Dacă n'am ţine seamă că toţi copiii cunosc omul din 
satul lor, râul şi lacul, dealul, câmpia, fauna şi flora de acolo, 
am proceda în educa.tia formală şi materială ca atunci când 
am construi o casă de beton pe temelie de cărămidă. 

După ce am plecat dela locul naşterii, trecem Ia regiu
nea din care face parte copilul, apoi la iară, continent şi 
globul pământesc. 

Psihologiceşte, localismul şi regionalismul rău înţeles nu 
se poate aplica fiindcă am sabota individualitatea. Se poate 
aplica doar biologic ca să pregătim pe individ spre a-şi putea 
făuri o profesie a locului unde este aşezat pentru a putea 
trăi. De e x . : cel dela câmpie să înveţe şi agricultura, cel dela 
deal şi pomicultura. Sunt de natură mai mult economică sau 
biologică. 

Din punct de vedere psihologic, localismul şi regiona
lismul fals, este imposibil, pentrucă produsele spirituale sunt 
universale ele fiind creeate şi de oamenii dela deal şi de cei 
dela câmpie şi munte. Valorile spiritului sunt sârmele cari 
formează coeziunea socială. Cunoscând numai literatura, is
toria, geografia, fauna şi flora unui loc, devii egoist, singular 
şi'n acest caz unde ajungem cu totul naţ ional - u n i t a r ? 
Nu rupem coeziunea socială şi naţională ? 

Intr'un timp se emisese ideea ca salul să aibă scolie lui 
de toate gradele şi absolventul — desigur dintr'un localism 
şi regionalism rău înţeles — să rămâe tot acolo în satul lui, 
la ocupaţia părinţilor. Deasemenea orăşanul să rămâe la oraş 
şi să conducă. 

Ori în asemenea situaţie venim în contradicţie cu princi
piul democratic, punând asfel capăt circuluaţiei valorilor şi 
regenerării păturii orăşeneşti. Biologia a dovedit că omul uzi
tat se regenerează prin cel energic care-i ţăranul. 

Cum se aplică localismul, raţional, în şcoala primară, 
arătăm în continuare. 

Principiile de educaţie şi învăţământ nu sunt creaţii ale 



timpului pe care-I trăim. Ele au fost zămislite cu veacuri în
aintea noastră. Astăzi le aplicăm sub o formă mai nouă, 
adaptată trebuinţelor omului civilizat şi cult. Localismul şi 
regionalismul îl găsim la Comenius, Locke, Rousseau, Pesta-
lozzi. Nu sunt de dată recentă. 

Unele din ele transformate în metode de învăţământ, cu
prind localismul şi regionalismul practicat raţional azi în 
şcoală. E vorba de sistemul dela apropiat la depărtat, dela 
cunoscut la necunoscut. 

Se aplică la geografie unde începem cu casa părintească 
mergând până, la glob; Ia şt. naturale deoarece începem cu 
natura din locul nostru extinzându-ne în cele mai depărtate 
locuri. II aplicăm la unele şt. exacte cum ar fi de ex. la arit
metică când rezolvăm probleme în mod practic cu socoteli 
cari circulă în loc sau regiune. 

Lucrările practice se întemeiază pe localism şi regiona
lism deoarece sunt utile vieţii materiale. 

La istorie, literutură, religie şi unele ştiinţe exacte (fizico-
chimice) nu se poate face localism şi regionalism pentrucâ 
sunt valori generale produse în diferite locuri de pe faţa pă
mântului. 

Putem face localism şi regionalism, economic şi material 
însă sufletesc nu se poate, pentrucâ ar fi o utopie şi nu-I 
primeşte sufletul care-i curios expanziv. 

Ca aplicaţiuni ale localismului şi regionalismului sunt: 
muzeul de toate categoriile, expoziţiile, excursiunile, atelierul. 

Programa analitică a înv. primar din 1938, respectă a -
ceste norme ale localismului şi regionalismului, după ce se 
face mai întâi o cultură formală a copilului. O minte luminată 
poate să dirijeze mai bine acţiunile practice din care se va 
avea maximul folos, pe când una empirică mai are ezitări şi 
este nesigur la lucru. 

Deaceea la cursul supra-primar s'a accentuat mai mult 
activitatea practică pe localitate şi regiune. 



24 I A N U A R I E 
de : GR. PUPĂZĂ 

Unire, vis ce veacuri durat-ai în privire! 
Mureau părinţii noştri, de dorul tău, Unire ! 

A. Moşoiu 

f a c t o r u l determinant în consolidarea unei naţiuni este con* 
ştiinţa naţională. 

In înţelesul de astăzi, însă, conştiinţa naţională este un 
produs târziu al evoluţiei istorice. In trecut, ceea ce făcea 
din popor un tot, era ideia unităţii acelui popor; bazată pe 
unitatea de stăpânire teritorială şi un instinct de conservare 
colectivă în faţa pericolului duşman. 

Conştiinţa naţională presupune ceva mai mult. In primul 
rând : unirea unităţii etnice, a rudeniei materiale — biologice — 
şi răspunsul la întrebările : de unde vine ; unde începe şi unde 
sfârşeşte naţia, ca unitate de sine stătătoare. Şi apoi: comu
nitatea de aspiraţii a indivizilor care o compun, precum şi 
voinţa de realizare a unui destin propriu. 

Ca să se ajungă aci, a trebuit însă un drum de secole ; un 
nesfârşit şir de lupte, biruinţi şi înfrângeri; o dârză rezistenţă 
instructivă cum a fost aceea a neamului românesc. 

Trecutul neamului nostru este împletit din aprige lupte, 
duse cu un destin prea vitreg ; deoparte de Ţara Românească 
în frunte cu acele măreţe figuri voevodale ce îşi apărau «să
răcia şi nevoile şi neamul»; de altă parte de Moldova în 
frunte cu voevozii credinţii ce îşi dorm somnul de veci Ia 
Putna şi Bistriţa şi de cealaltă parte de Transilvania cu sufle
tul ei de granit revoluţionar. 

Le vom găsi luptând laolaltă, când conştiinţa naţională 
se va manifesta integral în sufletul românesc de pretutindeni. 

începuturile acestor conştiinţi le găsim în acele frumoase 
afirmaţii pe care le făcea, acum câteva secole, Urechi, croni
carul : «Dela Rom ne tragem toţi şi cu ale lor cuvinte ni-e 
amestecat graiul», ori mai clar, Miron Costin «Muntenii, Mol
dovenii, Românii din ţara Ungurească ca şi Cuţovlachii una 
sunt». 



Găsim la aceşti cronicari, ca şi la Mitropolitul Varlam şi 
Sim. Ştefan, care tipăreau cărţi bisericeşti în româneşte şi 
le făceau «dar întregei seminţii româneşti, de pretutindenea 

*ce se află grăitoare în această limbă», primele licăriri de con
ştiinţă naţională manifestată însă, numai, ca «ideie» a unită
ţii şi originii noastre etnice. x 

Nu găsim măcar nici un îndemn la realizarea acestei 
unităţi. 

Conştiinţa naţională, integrai manifestată, o întâlnim la 
generaţia divanică din prima jumătate a secolului al XlX-lea — 
generaţia revoluţionară dela de 1848 — care a pregătit feno
menul istoric dela 1859, dela a cărui săvârşire se împ inesc 
anul acesta 80 de ani. 

O generaţie tânără, adăpată la izvorul sacru al marilor 
idei naţionale şi încălzită la focul aspiraţiunilor româneşti, 
porneşte lupta de mântuire a neamului românesc. — Această 
generaţie aducea în lupta ei, pe lângă ideia unităţii etnice a 
neamului şi voinţa de realizare a acestei unităţi, traducerea 
ideii în fapt. 

In ritmul măreţ al «Răsunetului» lui A. Mureşianu se în
cepe lupta aceia plină de entuziasm, pentru afirmarea româ
nismului şi întronarea unei noui stări de lucruri în ţinuturile 
româneşti, cunoscută sub numele «Revoluţia dela 1848» ce a 
izbucnit în toate unghiurile româneşti. Revoluţionarii Munteni 
scriu pe drapelul lor : Dreptate şi frăţie iar românii Ardeleni 
vrăjiţi de glasul lui Bărnuţiu, strigau, pe câmpia Blajului 
«Vrem să ne unim cu ţara». 

Atâtea piedici avea să cunoască însă aceasta ! Revoluţio
narii Munteni şi Moldoveni închişi, ori siliţi să pribegească 
aiurea. Regele munţilor, Avram Iancu, avea să colinde nebun 
munţii Moţilor, cântându-şi din fluer doina zadarnicilor lui 
sforţări, căci presiunea maghiară închidea pentru Ardeleni, 
drumul oricăror speranţe. 

In duioasa pribegie, revoluţionarii Munteni şi Moldoveni 
nu-şi pierd o clipă credinţa cu care porniseră la lucru —Orbiş 
au crezut în idealul mântuitor: Unirea — deocamdată nu
mai a Munteniei cu Moldova. Poiezia lor, articolele de ziar, 
toate sunt puse în slujba acestei idei. 

Alecsandri spunea într'o poezie : 
«E scrisă în ceruri sfânta unire 
E scrisă în inimi cu foc ceresc». 



Şi îndemna în a l ta : 
«Sub acest măreţ castan 
Noi jurăm cu toţi frăţie 
Ca de azi să nu mai fie; 
Nici Muntean nici Moldovan». 

Kogălniceanu scria la ziarul «Steaua Dunării» pus în 
slujba unirii: «Nimeni şi nimic nu mai poate zădărnici dorinţa 
Românilor de a trăi uniţi». 

Elanul luptei lor avea să cucerească pas cu pas, sufle-
telele româneşti determinându-le pentru actul unirii dela 1859, 

Acest avânt al lor avea să înfrângă partida antiunionistă 
creiată din îndemnuri streine şi avea să determine, în cele din 
urmă ca divanurile «adhoc» să voteze pentru unire. — Venise 
timpul ca Neamul Românesc să decidă odată singur, de sine. — 
Prin îndoita alegere a lui Cuza din 5—24 Ianuarie 1859, ho
tarul dela Milcov se ştergea în cântecul: 

«Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inimă română». 

Capacitatea domnitorului Cuza desăvârşeşte această unire 
domolind totodată şi spiritele refractare încă... 

Drumul adevărului destin românesc. O epocă nouă în
cepe în vieaţa neamului românesc. — Idealul naţional viza 
mai departe : unirea deplină. Şi «trebuia» să vină şi acesta . 

— 1866 pune capăt vechilor lupte pentru domnie, prin 
aducerea unui prinţ'străin ca domnitor. 

— 1877 vine cu independenţa, 1881 cu «Regatul» pentruca 
în 1916 Românii să intre în hora de sânge, pentru făurirea 
visului scump, ştergând nedreptul hotar de veacuri ce străjuia 
pe culmile Carpaţilor şi aducând la patria mumă Bucovina şi 
Basarabia rupte din trupul Moldovei lui Ştefan cel Mare. 

Românii Ardeleni aşteptau cu braţele deschise pe fraţii 
desrobitori. — încleştarea a fost uriaşă. — Românii au luptat 
cu sufletul şi cu îndemnul de dincolo de veacuri al străbunilor. 

Opt sute de mii au sfinţit cu sângele lor glia strămo
şească şi au clădit cu trupurile lor puntea idealului românesc. 

Un cântec de jale şi un cântec de biruinţă a răsunat 
între Tisa, Nistru, Dunăre şi Mare iar în catedrala dela Alba-
Iulia, Ferdinand cel loial primea coroana României întregite... 

Au tresărit atunci voevozii din cripta dela Cozia, Bistriţa 
şi Putna şi erau răsbunaţi cei ce pieriseră frânţi pe roată. 



S'a înfiorat ţărâna din Câmpia Turzii şi a încetat ecoul doi
nei de sfâşietoare durere a lui Iancu... 

Acolo a dus unirea din 24 Ianuarie 1859 sus pe culmea 
visului românesc. 

* 
* * 

Unirii teritoriale trebuia să urmeze unire sufletească — 
«România Mare — spunea marele cărturar Nicolae Iorga adre-
sându-se tinerilor după războiu — este o hartă goală pe care 
voi trebue s'o umpleţi de vitalitate românească». 

Ce a urmat însă dela răsboiu până azi, cu toţii ştim. 
Ne-am înregimentat în partidele politice; ne-am urât, fraţi 
fiind ; am uitat, de atâtea ori de datoria sfântă ce ne reve
nea. — Am dezertat dela rostul nostru istoric. 

Dar, ne-am regăsit. Firul vieţii româneşti de azi a fost 
legat cu trecutul prin înţeleaptă conducere a M. S. Regelui 
Carol al II-lea. 

După 80 de ani dela începutul unirii, neamul românesc 
întregit deplin trăeşte clar conştiinţa destinului propriu şi este 
pe drumul de a făuri o Românie Mare cu adevărat, pentruca 
«mare» să dăinuiască, ca o întreagă şi unică fiinţă, până în 
eternitate. 

Zadarnic aşteaptă la graniţi hrăpitorii. — Poporul român 
în totalitatea Iui, le poate răspunde azi prin vorbele lui Lucaciu : 

„înapoi duşman, căci Dumnezeu a redat neamului românesc, 
moştenirea lui eternă şi nici o putere din lume nu io mai poate 
smulge". 

Vom şti să fim la vreme şi trăznet pe hotar. 

Nota Redacţiei: Suntem de acord cu cele cuprinse în 
acest articol, însă în practică nu se poate introduce principiul 
„ori bine, ori deloc", căci legea obligă pe toti învăţătorii Ia 
complectarea fişelor. Deci, la principiul enunţat se poate adău
ga: „să se complecteze cât mai bine şi cu toată priceperea". 

(d. m.) 



DASCĂLI DISPĂRUŢI 

UN D A S C Ă L L I T E R A T : ION P O P R E T E G A N U L 
de Dr. ILIE DĂ1ANU 

ea dintâi publicaţie ce am cunoscut mai de aproape şi pe 
care mi-am abonat'o a fost: Cărţile Săteanului Român. O re
vistă mică, în formatul obişnuit cărţilor, având fiecare număr 
vre-o 12 — 16 pagini, de învăţături, poveşti şi veisuri popo
rale. Se tipărea în Gherla şi era redactată de Ion Pop Rete-
ganul. Eram tare mulţumit în sufletul meu când mi-a venit 
întâiul număr pe poştă, cu adresa mea. Eram pe atunci elev 
în clasa 4 a ori 5 a a .liceului unguresc, de stat din Sibiu. 

Aşa am cunoscut eu numele lui Pop Reteganul, care a 
devenit un nume de renume, celebru în toată românimea pe 
atunci. Azi e cam uitat, dar faptul că i-se va desveli în fu
rând bustul în curtea «Casei învăţătorilor» din Cluj, alăturea 
de cel al lui Gheorghe Lazar, îi evocă memoria şi 1 pune de 
nou în vederea lumei româneşti, aşa cum merită un învăţă
tor al poporului, cum a fost Pop Reteganul, care nu numai 
în şcoală era învăţător, ci în tot momentul vieţii sale, pe 
stradă, cu copii, la primarii şi sfaturi comunale cu bărbaţii, 
în târguri cu ficiorii, în şezătoare cu fetele şi nevestele şi în 
cărţi, reviste şi gazete, cu toată lumea. Că nu era pe vremea 
lui, prin anii 1880 - 1 9 0 0 ziar sau revistă românească, să nu 
publice câte ceva din poema lui isteaţă, sau din isprăvile lui 
culturale. Broşurile lui, Poveşti ardeleneşti, Apşaguri, Tranda
firi şi viorele, şi câte şi mai câte, toate din lume adunate şi 
iarăşi la lume date, erau cărţile cele mai citibile de ţărani 
alăturea de cărţile seculare ale poporului, Makedon împărat 
Leonat şi Dorofata, Genoveva, Visul Maicii Preceste, etc. 

Când am ajuns elev mai mărişor în clasele superioare 
ale liceului, acum în Blaj, am avut norocul să 1 cunosc per
sonal pe Ion Pop Reteganul, la care din depărtare mă gândiam, ca 
la un erou Inaccesibil pentru un muritor de rând. Ei bine, T a m 
cunoscut uşor. Era învăţător într'un sat vecin cu Blajul, în 



Săncel; venia des la Blaj, umbla pe la tipografie, pe la libră
rie. Ne-am cunoscut şi ne-am împrietenit. Eram foarte măgu
lit de prietenia cu care mă trata şi fericit, că puteam să stau 
de vorbă, la un ceas de plimbare cu un om sfătos, povestaş 
şi drăgălaş la vorbă, ca Pop Reteganul. 

După ani de despărţire, când eu eram pela universitate, 
însă urmăream activitatea lui literară şi culturală, prin dife
rite părţi ale ţării, ne-am găsit de nou, în Sibiu. 

Eu eram atunci director al ziarului «Tribuna», care avea 
şi o foaie poporală «Foaia Poporului» şi edita un Calendar 
al Poporului. Pop Reteganul eră atunci pensionar şi se anga
jase în biuroul Astrei, care prepara atunci Enciclopedia sub 
direcţia d-lui Dr. Cornel Diaconovici, primsecretarul Asociaţi-
unei. EI, Diaconovici, este şi părintele acelei numiri prescurtate, 
care s'a popularizat acum, în locul numirei prea lungi de : 
Asaciaţiunea Transilvăneană pentru literatura română şi cultura 
poporului: Astra, care evident, nu-i altceva decât prima silabă 
din Asoc. Transilvăneană. 

Pe lângă acest biurou de elaborare a Enciclopediei s'a 
aciuat şi dascălul pensionar, care fireşte, cu cât avea mai 
mult timp liber de orele obligate, în şcoală, cu atâta lucra 
mai mult literariceşte. 

Pe lângă ocupaţiile lui dela Astra ne mai colabora şi 
nouă la Foaia Poporului şi Ia Tribuna, şi nu-mi aduc bine 
aminte dar, mi-se pare, că a trecut mai târziu, chiar la re
dacţia noastră. 

In timpul acesta am reluat relaţiile noastre prieteneşti. 
Era îmbătrânit, cam istovit de puteri, cu pensie mică, faţă 
de traiul scump dela oraş, şi asta se cam simţea pe dispoziţia 
ce-1 stăpânea. Devenise mai rezervat, mai pesimist şi rar îl 
vedeam zâmbind, sau spunând glume şi anecdote, cum îl ştiam 
numai câţiva ani mai înainte. 

Dar lucra necontenit cu condeiul. Mai mult cu condeiul 
decât cu graiul. Totdeauna avea planul unei cărţi, a unei co
lecţii, şi tot discuta cum ar putea face să tipărească un vo
lumaş. Era încărcat ca stupul de poveşti, de anecdote de 
poezii şi chiuituri poporale. 

Se vede însă că nici cum nu şi-a putut fixa statornic 
cuib în Sibiu. S'a retras la Reteagul său de pe Someş. II re
chema solul natal, poporul din sânul căruia a ieşit, ale cărui 



obiceiuri, bune-rele, le cunoştea. Nimeni n'a descris ca el, cu 
farmec, cu culoare şi vioiciune acest popor. Nu uit niciodată 
plăcerea cu care am citit descrierea pitorească a unui Târg în 
Reteag, în care se vede ca într'o oglindă starea reală a unui 
ţinut întreg. 

E ţinutul din care a răsărit acest minunat exemplar, vi-
oiu şi abil, neobosit factor cultural al poporului nostru de 
pe Someş. 

E o datorie pentru noi, cari l-am cunoscut, să-1 evocăm, 
să 1 rechemăm în mijlocul generaţiei de azi şi să-1 punem şi 
azi drept model înaintea falangei de dascăli ai poporului, pu
rurea acelaş, pururea setos de învăţătură şi gata să o pri
mească dela ori cine ştie şi poate să i o dee. 

Ion Pop Reteganul a fost dintr'acei dascăli cari au ştiut 
ce trebue poporului dela sate şi a fost neobosit şi darnic. 

Cuvinte R e g a l e 
„ N o u a Constituţiune este i svorâtă dintr'o nevoe 

s ă n ă t o a s ă a cer in ţe lor naţionale şi a fost f rământată 
în conşti inţa m e a şi a sfetnicilor mei , c a r i a lă turea 
de neuitatul meu Păr in te , au fost creator i i României 
de as tăz i" , 

„ Ţ a r a , c ă r e i a i-am înfăţişat s p r e învoire a c e a 
stă nouă Constituţiune, a primit-o cu un entuziasm 
c a r e mi-a bucurat in ima". 

, ,Sunt cel dintâiu legat de ea şi voiu fi cel din-
tâiu păzitor al ei, pentru binele poporului R o m â n " . 

(M. S. R E G E L E CAROL AL II-LEA). 



STRAJA ŢĂRII 

D E M O C R A Ţ I E ŞI S T R Ă J E R I E 
de GRORGE BOTA 

„Orice speranţă de stabilitate, 
care nu se sprijină pe progre
sai poporului, va fi în mod 
fatal înşelată" 

( C h i n n i n g ) 

llffeamul românesc se găseşte la una dintre răspântiile cele 
mai însemnate ale istoriei sale. Independenţa şi libertatea şi 
le-a câştigat în r a t e ; abia acum începe să şi trăiască vieaţa 
în toată plenitudinea. Ca şi indivizii, popoarele pot trece dela 
faza nedefinită a copilăriei, gradat spre individualitate şi per
sonalitate. Ne găsim în clipa în care toate năzuinţele tind să 
dea acestui popor forme tot mai precise, nu pentru că nu am 
avea etnicitatea noastră bine stabilită de un trecut cu multe 
încercări, dar fiindcă e vorba să ne încadrăm în mersul vre
mii şi să ne ocupăm locul ce ni se cuvine în concertul po
poarelor. Este vorba să organizăm forţele naţional-etnice, pen
tru ca ele să dea maximul de randament, asiguiându-ne ast
fel şi dreptul şi stabililatea existenţei noastre. Temelia de 
granit pe care se va clădi România de mâine este poporul, 
ca şi în trecut de altfel, dar ţmând seama de cerinţele vre
murilor prin care t.ecem. Literatură, artă, poate chiar univer
sala ştiinţă, cultură şi civilizaţie trebue să plece dela factorul 
firesc şi permanent, poporul, pentru a fi trainice şi durabile. 

Trebue însă să observăm cu multă băgare de seamă hao
sul în care se zbate democraţia de azi, spre a nu risca să fim 
târîţi de miraje înşelătoare. Democraţia însăşi are nevoe de 
organizare, spre a nu fi compromisă. Democraţia este un ţel 
fatal; drumurile cari duc la ea pot îi greşite. Iată cum înfă
ţişează primejdia O. Greard : » 0 societate nouă s'a ridicat. 
Forţa a trecut la n u m ă r . . . Spiritul de emancipare a pătruns 
peste tot, confundând foarte adesea privilegiile abuzive cu ine
galităţile necesare, ambiţiile legitime cu poftele bolnăvicioase, 
libertatea cu deşănţarea, puterea cu dreptul«. 

Este deci o mişcare confuză, anarhică şi ca orice anar-



Şcoala Noastră 21 

hic distrugători de valori. »Dela organizarea acestei democraţii 
care caută cu trudă să-şi disciplineze forţele sale, depinde azi 
soarta ţării ; de vitalitatea ei, puterea noastră ; de înţelepciu
nea ei salvarea noastră«. Un alt cugetător spune cu drept cu
vânt, că acolo unde domneşte sufragiul universal, trebue o 
universală ridicare a caracterelor; iar datoria cetăţenească ar 
trebui vulgarizată ca tabla înmulţirii. Cam ceeace gândea şi 
Montesquieu când spunea, că acolo unde fiecare spune : Ce-
mi pasă de interesul public ! — interesul public este pierdut. 

Intr'o conferinţă a sa, Ed. Claparede arată de asemenea 
că democraţia mai mult ca orice regim are nevoe de o elită, 
spre a nu se coborî nivelul unui popor. Pentru aceasta se cer 
virtuţi pozitive indivizilor cari compun societatea, sacrificii 
individuale liber acceptate, un efort constant de înţelegere mu
tuală şi de toleranţă; o victorie continuă a individului asu
pra lui însuşi în interesul comunităţii, iar din partea comuni
tăţii grija de a asigura libera desvoltare a energiilor indivi
duale. Claparede arată că învăţământul dreptului civic, ca o-
biect în şcoală nu e suficient a ne învăţa datoria civică. Noi 
adăogăm: mai ales când el se predă ca o ştiinţă abstractă şi 
rece. Critica pe care o face Claparede clasei şcolare de azi 
este judicioasă şi ne dă mult de gândit. Iată ce ne spune ma
rele pedagog: «Concepţia noastră educativă este cu totul im
pregnată de principiul autorităţii, care falsifică nu numai edu
caţia morală ci şi educaţia intelectuală. O clasă nu e deloc 
imaginea unei republici în miniatură ; este din contră, în mic, 
o monarhie absolută : de o parte un profesor, un stăpân cu 
puteri absolute ; de altă parte supuşii, ale căror dorinţi per
sonale sau iniţiative sunt reduse la minimum«. Cum va pu
tea realiza cetăţeanul liber, când copiii sunt învăţaţi până la 
maturitate numai să se supună autorităţii exterioare şi le dăm 
apoi drumul fără stăpân, fără stăpânul interior? Profesorul 
sau învăţătorul trebue să fie mare artist ca să nu omoare prin 
autoritatea exterioară — care desigur îşi are şi ea rostul ei, 
autoritatea interioară, stăpânul interior, singura autoritate, sin
gurul stăpân care nu-1 părăseşte pe individ. Democraţia nu 
va putea fi limpezită şi organizată prin legi şi prin forţe ex
terioare, ci prin educaţia indivizilor Individualitatea şi simţul 
social sunt necesare adevăratei democraţii; altfel riscăm să 
avem o turmă anarhică, mânată de instinctele turmei. 



Clasa şcoalei, prin refulările ei, prin înăbuşirile şi ordi
nea exterioară, tinde la uniformizare, la nivelare spre medio
critate. 

"Intr'un cuvânt, spune Claparede, şcoala este prea de
parte de vieaţă, ea este un mediu care nu reproduce în mod 
suficient condiţiunile sociale, în care este chemat să trăiască 
cetăţeanul*. 

Mai este şi prejudecata că munca braţelor este calitativ, 
inferioară muncei intelectuale, ele fiind de fapt două aspecte 
ale activităţii umane, amândouă la fel de indispensabile pen
tru societate. 

Iată pentiu ce şcoala e chemată să lege mai mult stu
diul de activitatea practică. 

Fiind vorba însă nu de ridicarea oricum a mulţimei, ci 
de progresul ei organic, Claparede spune : »Ştim de asemenea 
că progresul se face prin selecţiune; într'o sănătoasă demo
craţie se cuvine deci să lăsăm liber <.ât mai mult posibil jo
cului niţiaiivelor individuale, acelor iniţiative cari se dovedesc 
utile comunităţii, singurele cari trebue să dăinuiască. Orice 
piedică pusă liberii activităţi individuale, micşorează putinţa 
unei descoperiri fecunde* 

Se înţelege că nu trebue uitat în educaţie factorul cel 
mai important, educatorul, valoarea şi priceperea lui, măestria 
şi devotamentul cu care lucrează. 

Ne găsim deci, după cele mai autorizate critici, cu o 
şcoală care nu poate servi democraţia, nu va aduce limpezi
rea ei şi mai ales nu poate scoate din elementul şcolăresc 
cetăţeanul timpului. Trebue să recunoaştem, împreună cu Cla
parede, că ceeace mai dă bun şcoala azi o datorăm nu siste
mului, ci dascălului. 

Acest factor de căpetenie cel puţin este în plin progres. 
Cunosc bine o regiune şcolară pe care am condus-o ani de 
zile şi ştiu ce evoluţie spre bine s'a făcut şi se face sub ochii 
noştri. 

învăţătorii şi profesorii tineri sunt tot mai bine pregătiţi 
şi mai corespunzători cerinţelor de azi. Şcoala normală su
perioară va desăvârşi opera de pregătire a viitorului profesor. 

Cred însă că răul îşi are rădăcina în ceeace am văzut 
mai sus ; străjeria vine să schimbe sistemul şi să ne dea şcoala 
democraţiei. După multe chibzuiri ş'a încadrat străjeria în 



vechiul sistem şcolar, dându-i-se o singură zi pe săptămână, 
Joia, ca să-şi execute programul. Fiind vorba de o problemă 
atât de însemnată se cade să spunem tot adevărul, după cum 
am încercat şi în numărul trecut al revistei noastre * ) . ]oia de 
străjerie, acolo unde nu e servită de oameni convinşi, acolo 
unde conştiinţa dascălului nu ia parte cu sinceră adesiune, 
ziua e pierdută, o zi pierdută cel puţin pentru sistemul şco
lar pe care-1 avem. încât fără să vrem ne punem întrebarea : 
nu era mai bine, pe cât se poate deocamdată, să fie şcoala 
încadrată în străjerie, iar nu străjeria şcoalei ? Cu alte cuvinte 
străjeria să vină spre a schimba tot sistemul nostru şcolar, 
iar nu ca o dexteritate de ]oi. Nimeni nu-şi dă mai bine seama 
de greutatea realizării acestui deziderat ca cei ce s'au ocu
pat mult cu această problemă. Ei s'au izbit de o greutate de 
neînvins, fiindcă organizarea şcolară, mai ales catedra, se o-
pune noului sistem. Numărul de ore pe obiecte de învăţământ, 
iată racila : fiecare specialist îşi apără specialitatea, cu bună 
credinţă şi cu sincer devotament şi mai ales cu simţul răs
punderii. Trebue o întreagă revoluţie de concepţii, pentru a 
schimba frontul şi a ne orienta pe calea noului sistem. Tre
bue să vedem în profesor un educator nu un savant care-şi 
transmite cunoştinţele, ca la universitate; cunoştinţele aici 
sunt mijloace, nu scop, iar ca un corolar firesc ele vor fi 
practice, trăite, asimilate funcţional, nu recepţionate pasiv-
Cunoştinţele astfel câştigate vor fi forţe, nu muzeu depozitat. 
Ştim ce realizări s'au făcut în multe ţări, deocamdată risipit 
şi cu tendinţa de generalizare. La noi realizarea, cu caracter 
mult mai general se poate face în sistemul străjeresc, presu
punând că el este integral, iar nu numai Joi. 

* 
Presupunând că şcoala este încadrată complect străjeriei, 

credem că ea va aduce limpezirea atmosferei democratice şi 
ne va da pe cetăţeanul util, cum spune Kerschensteiner. 

Elevul străjer, trecând peste prejudecata că sunt două 
feluri de munci, va munci cu toată fiinţa lui, nu va fi un 
receptor pasiv, ci un factor de producţie. Munca educativă, 
munca pedagogică, la care ia parte cu interes şi urmăreşte un 
scop, este singura muncă ce-i organizează şi fizicul, dar mai 

*) In reyista „Familia" din Orad°a. 



ales sufletul; această organizare a sufletului prin muncă este 
fondul educativ şi drumul spre personalitate. 

Comunitatea de muncă, unde nu mâi este nici catedra 
cu stăpân, reprezentant al absolutismului, asigură hbera des-
voltare a copilului; clasa, şcoala este un laborator de mun
citori, supraveghiat de unul mai cu experienţă — profesorul. 

Munca liberă, lasă frâu liber iniţiativei personale a ele
vului. Este o emulaţie- cu tot 1 de altă natura decât aceea 
producătoare de invidie şi gelozie, provocată de sistemul pe
depselor şi recompenselor, de nota profesorului, de premii, 
etc. Fiecare copil îşi face b.ne, cât mai bine, lucrul său, ur
măreşte o realizare şi este mulţumit de rezultatul muticii lui, 
nu aşteaptă mulţumirea din afară. Este mulţumirea datoriei 
îndeplinite, care cu vremea deprinde pe individ să lucreze din 
motive interne, personale, înalte ; un egoism nob 1, cu totul 
diferit decât cel ce intră în acţiune sub imperiul pedepselor 
şi recompenselor ale şcoalti absolutiste. 

Munca aceasta, condusa cu îndemânare de educator, în 
mediul acesta social în miniatură, face să pătrundă în sufle
tul copilului respectul pentru munca altuia şi simţul solidari
tăţii sociale. Nai societatea nu-1 stânjeneşte, nici el nu e 
împotriva ei. Aci nu se poate aplica dictonul «comunitatea ne 
face comuni», fiindcă nu mai e vorba de spiritul gregar al 
unei clase comandate, ci e un atelier de muncitori, fiecare cu 
rol de răspundere. Mediul acesta de muncă favorizează se
lecţionarea şi deci progresul. Copilul nu mai este o unitate 
abstractă dintr'un număr, ci e cineva, care produce ceva fo
lositor societăţii. Aslfel se naşte şi se întăreşte respectul, nu 
numai pentru munca altuia, dar şi pentru binele general, 
pentru bunul public. Solidarizarea la muncă în grupe, aduce 
interesul pentru opera comună şi nu ne va da cetăţeni cari 
să-1 ia pe «ce-mi pasă!» în braţe. 

Munca în comun a străjerilor, pentru binele obştesc a-
duce după sine efortul mutual de înţelegere. 

In acest sistem copilul face exerciţii de libertate. Liber
tatea, pe care o capătă copilul după ce a trăit atâţia ani în 
cadrele unei disciplini severe de şcoală absolutista, este echi
valentă cu libertatea pe care o dai unui sălbatec, care nu 
ştie ce face cu ea. Copilul a fost supus atâţia ani, a ascultat 
fără discuţie, a fost «cuminte», cu zece la purtare, in socie-



tate acum liber nu-şi dă seama că se va Iovi de legile so
cietăţii şi de normele ce o conduc. Pentru el libertatea devine 
licenţă, uneori până la deşănţare şi până se va lovi de ma
rele stăpân — legea. In sistemul străjeresc, se supune de 
bună voe legilor şi normelor comunităţii; se obicinueşte cu 
ele şi capătă convingerea trăită, nu învăţată la ora de drept, 
că legile trebuesc respectate chiar când sunt nedrepte. Ştie 
că libertatea absolută nu poate fi în societate; ea nu este 
decât în cadrele legii, care tocmai fiindcă este acceptată, 
nu-1 jenează. 

In sistemul străjeresc copilul este supus unei continue 
victorii asupra lui însuşi, făurindu-şi cel bun permanent stă
pân, stăpânirea de sine. 

In sistemul străjeresc copilul se deprinde cu ideia că 
dreptul la privilegii se câştigă prin muncă, îşi va da seama 
că egalitate absolută nu există; este o inegalitate de valori, 
nu de strălucire superficială. Copilul se afirmă, vrea să fie 
cineva, folositor tuturor. Pregătit în acest sistem, cetăţeanul 
de mâine nu va mai fi orbit şi furat de mirajul unor teorii 
utopice şi naive, construite în capete de teoreticiani; simţul 
civic şi-1 capătă în societate, pe care o ştie, o cunoaşte şi o 
preţueşte. Pentru el societatea este o alcătuire de muncitori 
cinstiţi şi cari nu se pot ridica decât prin muncă cinstită. 
El nu va aluneca pe panta demagogiei anarhice şi şarlatane. 

Străjeria nu urmăreşte nivelare gregară, ci selecţionare ; 
nu vrea egalitate impusă şi sufocantă, ci o singură egalitate, 
în faţa legilor. 

In sistemul străjeresc, copilul se mişcă în mediul său 
firesc de libertate şi de veselie Veselia este necesară desvol-
tării copilului ca raza soarelui florilor. Nu e o figură, ci un 
adevăr profund psihologic, care duce la suflete deschise, 
sincere, atât de necesare pentru a risipi atmosfera de făţăr
nicie şi de minciună a democraţiei haotice. 

Străjerul îşi va iubi ţara nu printr'un patriotism numai 
istoric, ci printr'un patriotism actual. El ia contact direct cu 
natura ţării sale ; dar mai ales ia contact cu ţăranul şi învaţă 
să-i aprecieze munca şi calităţile. Când va fi mare nu va 
căuta să-1 exploateze nici politiceşte nici economiceşte. Nu-1 
va cunoaşte pe ţăran numai din «Mioriţa» şi nu i va desprinde 
filosofia presupusă din combinaţii teoretice. El va lua contact 



direct cu sufletul acestui ţăran atât de sfătos, cu atâta bun 
simţ în fondul lui sufletesc, atât de cinstit şi atât de credin
cios lui Dumnezeu. Va învăţa astfel virtuţile neamului din 
cartea vie, verificând pe cele cetite în istorie. 

Va iubi neamul şi ţara nu din gură şi nu numai la paradă, 
ci prin faptele sale. Am văzut scene străjereşti de muncă 
lângă ţăran şi pentru el, pline de duioşie, dar şi de mult în
ţeles educativ. Această comunitate de muncă, îl apropie de 
popor şi-i insuflă o democraţie sinceră şi sănătoasă. 

Ar trebui să înfăţişăm aici toate manifestările străjereşti, 
ca să dovedim şi mai mult afirmaţiile de mai sus. Hm deschis 
numai o perspectivă a realităţii. Am întrebuinţat imperativul 
«trebue» şi viitorul, fiindcă, încă odată, străjeria nu-şi va da 
maximul de randament decât în condiţiunile arătate mai sus-

Ea este o adevărată şcoală a virtuţilor pozitive; este 
reprezentanţa tipică şi autorizată a şcoalei funcţionale, şcoa-
lei active. Numai în acest sistem se vor putea armoniza cei 
doi poli: individualitatea şi societatea. 

Am căutat a da numai q__sinteză a problemei, ferindu-ne 
de o pedanterie zadarnică, tocmai pentru a fi în cadrele 
străjeriei. 

Ş E Z Ă T O A R E A 
»Datinelor Strămoşeşti* de Crăciun, 

la Stolul Şcoalei primare de stat Tâşnad—Sălaj 
de: comand, străjer, V. PĂŞTEANU 

uminecă 18 Decemvrie a. t. a avut loc în sala »Royal« şe
zătoarea «Datinelor Strămoşeşti« de Crăciun şi Anul nou, dată 
de stolul şcoalei primare de stat din loc în cadrul căreia s'au 
distribuit şi ajutoarele pentru copiii săraci şi darurile de Cră? 
ciun la toţi străjerii. 

Cum s'a desfăşurat programul ? Caracteristica şezătorii: 
Este pentru prima dată când în comuna Tăşnad s'a or

ganizat de către stolul şcoalei primare din loc o şezătoare 
festivă a datinelor strămoşeşti de Crăciun şi Anul Nou. Deşi 
s'au organizat şi în trecut astfel de şezători, cu ocazia diş-



tribuirii ajutoarelor şi darurilor pentru copii, de către condu
cătorii şcoalei, ele n'au avut efectul şi caracterul deosebit ca 
în anul acesta. Intâiu pentru motivul că şezătoarea, sau mai 
bine zis serbarea pomului de Crăciun, cum era făcută înainte, 
avea loc numai în cadrul şcoalei — dacă şi în trecut s'au or
ganizat programe, acestea erau streine sufletului copiilor; ei 
nu trăiau serbarea cu adevărat, fiindcă nu aveau nici o legă
tură cu viaja lor de acasă-

Cu totul altă formă îmbracă şezătoarea în anul acesta, 
cu toate că stolul organizează şezătoarea însă participă şi 
părinţii copiilor şi are un caracter sărbătoresc în adevăratul 
înjeles. Programul s'a organizat de aşa natură încât să nu 
fie nimic strein copiilor şi să trăiască momentul. Nu s'a pre
gătit o piesă ca de obiceiu. In şedinţele de străjerie din preajma 
şezătorii, membrii corpului didactic împreună cu copiii au adu
nat şi scos în relief obiceiurile şi datinele locale, fără a ne
glija bine înţeles nici pe acelea ce sunt comune tuturor Ro
mânilor. In acest fel cu materialul adunat s'a improvizat o 
scenetă »La colindat« pentru realizarea căreia a contribuit tot 
stolul. Aceasta în legătură cu Crăciunul, pe scenă o familie 
reprezentativă locală. Aceasta primeşte colindătorii; în jurul 
acestui nucleu de viată socială se perindă toate obiceiurile şi 
datinele de Crăciun. Echipe de colindători — Ia început copii 
mici, colinde uşoare, urări tot pentru copii; steaua curtată tot 
de copii mici exact cum se obişnueşte prin partea locului: 
copii în haine albe, cu coifuri din carton, ornate cu hârtie co
lorată. Steaua confecţionată de străjeri, este purtată de unul 
din ei şi se învârte tot timpul cât durează textul şi colinziţe. 
Urmează echipe bine organizate de colindători mai mari cari 
se deosebesc de primele prin natura colinzilor mai lungi, mai 
bine executate şi prin felul de a se adresa : »veseîite-om 
gazdă ?« şi nu »veselite-om gazdă 'n casă« cum spuneau primii. 
Urmează «Irozii« răspândit în toate comunele din jur. 

Această familie este liberă să cheme colindătorii în casă 
sau să le împartă nucile sau alte bunătăţi a fară; dialogurile 
simple, reducându-se numai la comentarea evenimentului şi 
reflexii asupra colindelor cântate. 

In sfârşit timpul înaintat, copiii aşteaptă nerăbdători so
sirea lui moş Crăciun. Acesta nu întârzie şi apare în costu
mul său clasic, încărcat cu daruri. Cele trei fetiţe şi cei doi 
copii de pe scenă rămân impresionaţi de sosirea moşneagului, 
însă nu uită a-I primi »în cântări* cântând "Moş Crăciun«. 
Copii, îşi revin şi urmează urări de bun venit pentru moş Cră
ciun. 

Deşi partea aceasta are mai multă acţiune, prin dialogu
rile dintre copii şi Moş Crăciun, totuşi copiii nu par nişte per
sonagii în miniatură, reduse la manechinism, ci foarte natural 



răspund la întrebări şi bine dispuşi mulţumesc de daruri lui 
Moş Crăciun şi-i promit că vor ii cuminţi. 

Notez : nu s'a făcut pom de Crăciun, însă totul a decurs 
într'o intimitate sufletească ce a cuprins întreagă sala. Destul 
să menţionez că în sală, pe lângă publicul destul de numeros, 
deoarece era Duminecă şi intrarea gratuită, au mai asistat 
peste trei sute de copii ce au uimit asistenţa prin liniştea ce 
puse stăpânire pe ei. Puteai citi pe figura lor ceea ce se pe
trecea în int mitatea sufletului avid de reprezentaţii ce au di
rectă legătură cu vieaţa lor. 

Partea I-a s'a terminat cu colinda colinzilor :»0! ce veste« 
cunoscută tuturor ce aşteaptă sfânta sărbătoare a naşterii 
Domnului. 

Partea ll-a este în legătură cu obiceiuri şi datini de Anul 
Nou: a impresionat »Plugul naţional« şi »Wuguşorul« prin 
urările, ahourile, pocnetele, sunetele de clopoţei şi zurgălăi, 
cari complectau în chip desăvârşit buna d spoz ţie cu care se 
aşteaptă Anul Nou. In continuare un tablou reprezentând Anul 
Vechiu, Anul Nou, România, îngerul, Sorcovarul, Semănătorul 
cari fiecare prin partea lor de acţiune te făceau să trăieşti 
intens întreagă vieaţa românească de pretutindeni şi de tot
deauna. 

In încheere dl comandant al stolului face o dare de 
seamă asupra felului cum s'au întrebuinţat fondurile pentru 
ajutorarea copiilor săraci şi daruri pentru toţi străjerii stolu
lui. Astfel: Din suma de lei 6657 ce s'a obţinut prin donaţii 
din partea instituţiilor din loc, colecte prin străjeri şi alte do
naţii particulare, s'au cumpărat: 13 perechi ghete, pentru suma 
de lei 2100, 9 costume haine pentru băeţi şi 14 pentru fete, 
cu suma de lei 2200, din suma de 1547 s'a cumpărat 11 chi-
lograme zahăr, 100 Kg. mere, 20 Kg. nuci şi 350 buc. turte, 
din care s'au făcut pacheţele ce s'au distribuit tuturor strâje-
rilor la sfârşitul serbării. Cu suma de 800 lei rămânând să se 
facă ajutorarea oamenilor săraci pentru plinirea nevoilor cu 
ocazia sărbătorilor de Crăciun. 

Domnul comandant al stolului mulţumeşte tuturor ace
lora ce, prin sprijinul moral sau material au contribuit la or
ganizarea acestei şezători. 

Inchee dorindu-le tuturor celor prezenţi : Sănătate şi Săr
bători fericite. 
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ÎNSEMNĂRI DIN NOEMVRIE 
de : G SELYBEN 

ora şasesprezece şi patruzeci... Deasupra oraşului norii 
cenuşii ondulează cu un flux greoi. Din draperia lor opacă 
cerne cu monotonie o ploaie moleculară ca o ultimă mângă-
ere pentru petalele decolorate şi plăpânde ale florilor târzii. 
Pe străzi adie un vânt neobişnuit de rece. Citeşte în şoaptă 
afişele pe verso, surprinde trecătorii fără mănuşi şi se prinde 
de frunzişul rar şi muribund al copacilor. 

... Din singuratecul tei din colţul străziii, care apărea ca 
o oază în arşiţa dogoritoare a soarelui de vară, se desprinde 
câte-o frunză îngălbenită şi ruginoasă. Se lasă ca nişte para
şute mici, descriind roate şi salturi în căderea lor. Unele 
stau lipite de asfaltul umed, parcă ar fi nişte necroloage a-
giomerate pe o masă cenuşie de marmoră, iar altele, sunt 
luate de adierea uşoară a vântului de toamnă. Aceste din ur
ină se rostogolesc cu un foşnet pergamentat, parcă silabizează 
ne-si-gu -*an-ţa care îi întovărăşeşte. Cine ştie unde ajung 
surorile de pe aceeaşi crenguţă?. . . Văd cum ajunge una sub 
călcâiul unui individ. O duce exact cinci paşi, când se des
prinde şi rămâne pe trotuar, strivită, spintecată şi murdară. 
Alta fuge drept spre mine. O ridic. Ii admir nervii ieşiţi în 
relief şi o compătimesc ca pe o fetiţă ce-şi pierde armonia 
siluetei sub ofensiva baccililor Koch. O pun în buzunar. Am 
să scriu pe ea că — «Fericirea unor oameni constă în aceia, 
că împiedecă pe alţii de a fi fericiţi». 

. . . S e a r a îşi lasă întunerecul crescând cu un misticism de 
nepătruns. Edificiile îşi pierd forma devenind nişte conture 
şterse şi nedefinite. Norii parcă sistează presăratul picurilor 
argintii, lăsând loc valurilor de ceaţă, cari ondulează lent ca 
fumul din cădelniţă. Prin această perdea fină străbate leneş 
lumina palidă şi somnoroasă a felinarelor. Din capătul străzii 
se aude pulsaţiunea metalică a unei maşini... Apare un camion 
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sunând din claxon. Doi jidani se dau la o parte, continuând 
discuţia pe trotuar. Unul îşi duce degetele prin barbă depă-
nând-o cu pasiune, iar celalalt îşi răsuceşte perciunii spirali. 
Probabil îi preocupă vreo afacere grasă sau vreo întorsătură 
nebunită care cere precauţiune şi tactică. 

— Afară de cei doi galiţieni şi câţiva trecători grăbiţi, 
văd un poliţist şi un covrigar care traversează fluerând un 
tango cunoscut... Ceva mai departe un vânzător de ziare 
strigă răguşit, oferind câteva cotidiane din Capitală. Vocea-i 
unisonă se pierde contopindu se în gălăgia unei trăsuri ce se 
apropie... Birjarul îşi şueră biciul în aerul umed, trage la 
dreapta şi opreşte. De sub coviltirul birjei apare o tânără ele
gantă, sveltă... Cam de vreo douăzeci de primăveri. O re
cunosc. E ea... ş i ,dacă nu mă înşel înmâna mi-aduce revista 
promisă. Face câţiva paşi cunoscuţi, apasă cu gingăşie sone
ria dela poartă şi intră. 

... Mă reculeg de pe cristalinul planurilor mele pe care 
plutesc atâtea visuri utopice şi întorc ocolind rătăcitor pe o 
stradă nepavată, către o cameră umedă, lipsită şi friguroasă... 

A doua zi la aceâşi poartă, alături de zurnăitul obişnuit 
al soneriei parcă aud ghitara sufletului meu, cântând o me
lodie dulce sub care se aşterne linguşitor sonoritatea unui 
vers. . . ce bine-i lângă tine... 

<|pa şcoala cea nouă, din colonie, vin copii amestecaţi: Un
guri şi Români. Aşa s'a hotărît, trebuie să se execute. Nu-i 
vorbă, unii copii invocă motive diferite că nu pot veni până 
aici, fiind prea departe. . . e, dar cine să-i bage în seamă, 
să-i asculte ? Suntem la graniţa de Vest a ţării, vre-o câţiva 
Km. depărtare. Interesele superioare sunt de aşa natură încât 
trebuie ne-apărat să fie toţi la un loc. 

Este Joi, după amiazi. Clasele trei şi patru — băieţi — 
fac lucru manual. După orele patru le dau drumul. In şosea 

C U B U L G Ă R I D E Z Ă P A D Ă . . . 
de: ŞTEFAN C. COV1AN 



— şcoala este chiar lângă ea, în faţa cu biserica ortodoxă 
— şcolarii stau şi se privesc miraţi, par'că întrebători: Ce or 
îi având de nu pleacă ? A, bănuesc eu, aşteaptă să iasă toţi; 
ca a p o i . . . 

Pământul este acoperit cu o pătură albă de zăpadă. Este 
groasă de un lat de palmă. Azi noapte, plouase puţin peste 
ea. In timpul zilei, vremea fiind mai domoală, zăpada înce
puse să se topiască. Este tocmai bună de adunat şi strâns în 
pumni. Se fac minunaţi bulgări. 

Copiii — vorbiţi par'că — s'au desfăcut în două tabere, 
nu pe clase, ci pe naţii. Ce interesant! Ies din sală, pe trepte, 
şi-i privesc. Nu zic nimic, căci ştiu că vorbele mele i a r în
depărta. Dincontră, mă arăt şi eu vesel şi senin. Sunt foarte 
curios să văd cum se va desfăşura lupta. Românii sunt puţini, 
vreo şase-opt, pe când Ungurii vreo treizeci şi mai bine. 
Cărţi nu au la ei nici unii; au numai o parte din materialul 
de lucru. 

Fără să observ cum, lupta s'a început. Cele două tabere 
s'au încăierat de-abinelea. Fiecare trimite bombe cât mai multe 
adversarului. Nu se văd în văzduh decât puzderie de cocoloşi 
de zăpadă, ce zbor pe drumul curb, spre ţinta dată. Luptătorii 
au diferite poziţii. Unii din ei, cu amândouă mâinile adună 
repede zăpada, o strâng tare între pumni — Doamne, bine se 
mai ţine ! — şi o lasă pe loc. Alţii doar' apucă ghiulelele de 
jos şi le svârle cu multă putere — drept răspuns — duşmanu
lui. Mulţi — lunecând — cad în zăpadă cu picioarele în sus. 
Mâinile, obrajii, urechile şi nasul tuturora sunt roşii ca jăra
tecul. Ard nu altceva. Se aud voci de încurajare în ambele ta
bere. E gălăgie, zarvă mare. Strigătele sparg văzduhul. Pe 
deasupra tuturor se ridică puternic: 

— Măi Gheiza. să nu mă mai loveşti în faţă, că te-apuc 
de gât şi te svârl în şanţ, cu capu'n neaua! Ai înţeles ? ! Te-
am lăsat până amu ; dar să ştii că tu, cu mine, îi păţi-o u r â t . . ! 

Nu isprăveşte bine ultimul cuvânt şi Nuţu, din trei părţi 
este pocnit. Căciula îi sboară cât colo. O ureche şi partea 
aceea a feţii este numai zăpadă, care se lipi şi stă tocmai 
bine prinsă. Ceafa îi este unită cu gulerul sumanului, prin-
tr'un minunat pansament de zăpadă, de purtătoru-i nu se poate 
mişca. Gâtul pare înţepenit, ca dintr'o bucată tare. întreagă 



tabăra lui Niţu este foarte revoltată. Se înfurie şi mai tare. 
Este hotărîtă să lupte pe vieaţă şi moarte ! 

Inzadar însă, căci adversarii — în această clipă — prin
seră şi mai mare curaj. Dau năvală, cu mare sgomot asupra 
taberii lui Nuţu. Aceştia — văzându-se mai puţini — se cam 
retrag. Nu-i vorbă, proectilele continuă, fără încetare. Izbesc, 
pocnesc în poarta unui unchieş bătrân, care auzind iese afară, 
sprijinit de un băţ bun. Priveşte o clipă spectacolul şi zice 
morocănos : 

— » . . .D 'apo i bine măăă, nebunilor, cum veniţi voi şi 
daţi în uşa mea ? ! Duceţi-vă unde i larg ! Dă nu m'apuc şi 
eu ş'atunci. . !» 

C e ? Să înceteze lupta? Mai tare se înteţise! Părea că-i 
un făcut. Niţu cu ai lui, deveni şi mai dârz. Dar c e i împinge 
să lupte cu atâta înverşunare, căci trecu-se o oră şi mai bine 
de când au început ? 

. . .Mi-aduc aminte abia a c u m . . . Venise la mine par'că 
în timpul orei, imediat după recreaţie, un puştan de băiet cu 
căciula-i de miel în mână, cu sumanul strâns legat c'o aţă, 
cu cioarecii, în partea de jos şi opincile numai apă . . . Avea 
privirea rugătoare : 

— «Mă rog la domnu'nvăţător, Ungurii ni-au dărâmat 
omul de zăpadă. Au luat bucăţile de cărămidă, pe cari le-au 
învălit în bulgări dă zăpadă şi aşa dădeau în statuia făcută 
de noi...»! 

Cred că numai faptul acesta îi împinge să lupte atât de 
grozav. 

Nu mai pot să stau de frig. Am îngheţat de cârd mă 
tot uit la ei. Liniştit începe să ningă. Fulgii acopere pe luptă
tori. Mă retrag în sală, lângă soba, în care mai ard încă doi 
tăciuni. Mă desmorţesc, în timp ce gândul îmi este tot la 
cele două tabere, cari s'au depărtat luptându-se mereu cu 
bulgări de zăpadă... 



L O Z U L C Â Ş T I G Ă T O R 
de: GH. HOBJILĂ 

— Ionel, te simt după vârful nasului, că ai ceva să-mi spui. 
— Te'nşeli, dragă. N'am nimic de spus, 
— Totuşi îmi ascunzi c e v a ! 
— Ba de loc. 
Ionel Piscupescu avea într'adevăr ceva pe suflet. Şi dacă 

nu spunea, era pentru faptul, că se temea de gura femeiei 
sale. Totuşi, consoarta dumnisale, cu privirea iscoditoare, sim
ţise de cum intră el pe uşă, că se petrecuse ceva cu Ionel 
al ei şi voia să ştie ce anume. 

Ce se întâmplase ? 
Domnul Ionel Piscupescu cumpărase un sfert de loz dela 

Loteria de stat, pe care dăduse două sute de Lei. Şi cum în 
vremea de criză, în care ne aflăm, sutele de Lei nu se gă
sesc pe toate drumurile şi mai ales nu se găsesc în buzuna
rele soţilor Piscupescu, domnia sa se aştepta cu drept cuvânt 
la o scenă cât se poate de neplăcută. 

Taina însă nu putea să ţină mult, cu toate că doamna 
nu mai însistă să o afle, contrar obiceiului, pe care-1 au fe
meile de a fi foarte curioase, pentru că domnia-sa ştia, că 
bărbatul său plecase cu două monede a 100 lei şi una monedă 
a 50 lei, toate noui-nouţe, în bucşa dumnisale de piele gal
benă. Iar momentul destăinuirei nu se putea amâna mai târ
ziu de ora 3 p. m., când trebuia să vină croitoreasa cu ro
chia cea nouă, căreia trebuia să-i achite una sută lei. 

Domnul Ionel Piscupescu, nu avea cel puţin serviciu du
pă masă. Acest lucru l-ar fi putut salva pentru moment de 
catastrofa, la care nu cuteza să se gândească, dar pe care o 
simţia pe lângă el. Trebuia deci să fie faţă la desnodământul 
fatal, căci înafară de orele de birou trebuia să fie totdeauna 
acasă. Şi cu cât vremea trecea, cu atât era mai neliniştit. 

Consoarta dumnisale umbla după treburi, fiindcă tocmai 
în ziua aceia cumpărase din piaţă nişte peşti proaspeţi, pe 
care îi pregătia după pofta inimii sale şi n'avea timp de starea 



tulburată a sufletului soţului său. Asta fu până pregăti de
junul. La masă însă acest lucru nu-i scapă. 

— Ionel, mamă, spune ce-i cu t ine? 
— Nimic! Ce să fie? Am lucrat foarte mult la birou şi 

mă simt cam obosit. 
— Să-ţi aduc o perină pe divan, ca să te odihneşti un ceas, 

două, că după masă n'ai serviciu. 
— Nu mi-e somn! 
— Atunci eşti bolnav, mamă d r a g ă ! Dece nu iei un 

purgativ ? 
Şi aşa-1 descusu pe bietul Ionel, care cu cât se apraopia 

ora trei, cu atât era mai neliniştit, încât trebui la sfârşit să-i 
mărturisească. 

La început, doamna Aurelia Piscupescu, nu voi să creadă, 
Numai după ce-i arătă punga goală se încredinţa de adevărul 
adevărat. 

Ce urmă acestui fapt, e uşor de ghicit, dar greu de spus. 
In cea dintâi clipă, se auzi într'un ritm potenţat sgomotul ră
sunător alor patru palme, aplicate pe obrajii vinovatului, du
pă care aceştia deveniră roşii, pe când ai domnei rămăseseră 
tot vineţi de ciudă. 

Apoi începu partea a doua a reprezentaţiei. Câte înjură
turi (domneşti), câte însulte şi vorbe de ocară fură adresate 
soţului vinovat, ar ajunge pentru un sat de ţigani. Dar apoi 
când îşi aminti de croitoreasă! ? Ochii îi fulgerară nişte raze, 
care l-ar fi putut ucide într'o clipă, dacă el n'ar fi avut in
spiraţia să nu ridice privirea din pământ. 

— Acum ce-i facem de croitoreasă ? într'o clipă să faci 
ce ştii şi să-mi aduci bani. 

— Dragă, îndrăsni el, peste cinci zile mai avem până 
primim leafa. Croitoreasa ar putea să mai aştepte până 
atunci... 

— Ce ? Să mă fac eu de râs, ca nici o doamnă — şi să 
rămân datoare la croitoreasă ? D'apoi neam de neamul meu 
n'a păţit aşa ceva. 

— Se poate totuşi ca să nu vie croitoreasa azi. Până 
mâine e timp poate să fac rost.. . 

— Eu vreau să fiu as igurată! Nu mă expun eu la un 
asemenea motiv... Trebuie să am banii numai decât... 

Bietul de el trebui să plece... 



Când se 'ntoarse seara, era cu punga goală. 
— Dragă Aurică, crede-mă. N'am putut. 
— Las' , dragă Ionel, zise blând doamna, care acum era 

petolită. Poate să avem noroc. 
— Cum? 
— N'a venit croitoreasa ş i . mi-a trimis vorbă, că nu 

poate veni cu rochia până pe săptămâna cealaltă. 
— Ei, vez i? Ce ţi-am spus e u ? 
— Eu zic, că acesta e semn bun. 
— Cum ? 
— Poate să câştigăm la loterie! , 
Lui Ionel, vorba asta îi merse la inimă. De altfel era 

aşa de obişnuit, ca să ia drept literă de Evanghelie vorbele 
consoartei sale, încât îndoiala ce-o avea asupra norocului când 
cumpărase lozul, se schimbă în certitudinea că va câştiga. 
Zise totuşi: 

— Poate să câştigăm, poate să nu câştigăm... Dumnezeu... 
— Eu am credinţa (şi credinţa nu mă înşeală niciodată) 

că lozul nostru va câştiga. 
— Unde dă Dumnezeu... 
— Când se face t r a g e r e a ? 
— Stai... azi e treisprezece... mâine patrusprezece... poi

mâine, adică Joi e cincisprezece... Ziua tragerii. 
Joia trecu greu, greu de tot. Vinerea trecu şi mai greu, 

pentrucă nu sosiră gazetele din Bucureşti cu lista- numerilor 
câştigătoare la loteria de stat clasa întâia. Asemenea noaptea 
de Vineri spre Sâmbătă. Sâmbătă de dimineaţă, domnul Ionel 
Piscupescu cumpără «Universul» în drum spre birou şi toată 
vremea dela ora opt, până la douăsprezece nu făcu altceva 
decât consultă şi compară lista câştigătorilor cu numărul depe 
lozul său. 

Zadarnic însă... nu câştigase nimic. 
Fură trişti câteva zile ambii soţi. 
Peste câteva zile reînoiră sfertul de loz, plătind agentu-

rei alţi douăsute de lei, din leafa, ce între timp primiră. 
La a doua tragere aceiaşi situaţie. 
La a treia tragere, avură noroc. Lozul, din care aveau 

un sfert, câştigase o mie lei. 
Plini de speranţă, de îndată ce primiră telegrama adu

cătoare de noroc, soţii Piscupescu, răspunseră tot telegrafic 



cum că agentura să le reţină un loz întreg, că ei trimit suma 
de trei mii două sute lei costul unei loz întreg pentru toate 
patru clasele. Şi odată cu telegrama, trimiseră şi banii. 

Luna de aşteptare, până la tragerea clasa a patra, li se 
păru o veşnicie. 

Tragerea trebuia să fie într'o Sâmbătă. Cei interesaţi o 
aşteptară cu înfrigurare. Şi cu cât trecea timpul, înflorea 
speranţa în sufletele lor. 

In sfârşit, ziua tragerii sosi. 
Toată noaptea de Sâmbătă spre Duminică aşteptară te

legrama, care nu mai sosia. A doua zi, Duminecă dimineaţă, 
înainte de a se duce la biserică, doamna Aurica zise soţului: 

— Dragă Ionel! Se vede, că n'avem noroc. Eu cred, că 
n'ar fi rău să vindem cum vom putea lozul nostru. Vecina 
noastră, Sofia Iosipescu, mi-a oferit chiar ieri două mii de lei 
pentru el. Eu n'am voit să fac târgul, căci erau speranţe... 
Astăzi... Ştii, că, în rândul trecut, telegrama norocoasă a ve
nit în seara zilei. 

— Nici acum nu-i târziu, obiectă soţul. 
— Mai bine cum zic eu. 
Când se întoarse cu cei două mii lei, doamna Piscupescu 

află pe poştaş acasă. 
Smulse hârtia din mâna soţului. Citi: 
«Felicitările noastre! Lozul No. 2456789 o câştigat 

6.000.000 lei. 
Agentura Colega. 

Ce se întâmplase ? 
Agentul agenţiei, fiind la petrecere, întârziase expe

dierea telegramei. 



GALERIA MORŢILOR NOŞTRI 

f G H E O R G H E P T E A N C U 
1 8 5 5 - 1 9 3 9 

de:ION CLEJA 

fjfn ziua de 9 Februarie c. s'a stins din vieaţă Gheorghe 
Pteancu director-învător în retragere, Cavaler, al ordinului Co
roanei României, membru de onoare al învăţământului primar, 
Cetăţean de onoare al oraşului Cărei, fost preşedinte de o-
noare al Secţiilor Satu-Mare şi Sălaj a Asociaţiei învăţători
lor din România, fost vicepreşedinte al Reuniunei învăţători
lor români uniţi din Arhidiaconatul sătmărean, fost membru 
fondator al «Astrei» etc. 

Gheorghe Peteancu a fost acel stâlp de granit al dăscă-
limei Ţârii, care timp de 50 ani, cu o bărbăţie excepţională, 
energie neobosită, vigoare fizică neîntrecută, şi tărie sufle
tească de caracter, a stat în slujba culturei naţionale şi ser
viciului şcoalei româneşti ca pionul cel puternic al neamului, 
dela care muncă titanică nu l'au descurajat ameninţările duş
manilor asupritori, nici zidurile temniţei, cum nici furcile 
spânzurătorilor unguri. 

Gheorghe Pteancu, ca învăţător a fost totdeauna «munca 
perseverentă şi conştiinţă, omul datoriei maxime, distins prin-
tr'o activitate şcolară şi extraşcolară fără păreche naţională, 
culturală şi socială, pentru care a fost învrednicit de către 
Ministerului Şcoalelor, cu cea mai mare distincţie dăscălească: 
titlul de «Membru de onoare al învţământului primar». 

Vieaţa lui dăscălească întreagă, curată, plină de fapte 
rodnice, tipul muncei cinstite, a caracterului dârz, a ero
ismului neîngrădit, a iubirei de Neam şi Patrie, a fost o : vie i-
coană în sufletele generaţiilor crescute de el şi o pildă nepe-
ritoare, în ochii uceniciler săi, azi cu zecile în tagma dăscă
lească triumfând în liniile prime de bătae ale ei, dar nici 
unul din ei neajungându-1 în brazda destinului profesional al 
tagmei dăscăleşti. 



E greu a fi învăţător şi astăzi îa ţara liberă, în deplina 
libertate a propovăduirei limbei, credinţei şi obiceiurile stră
moşeşti, dar ceeace a fost Gheorghe Pteancu ca învăţător este 
greu a-1 şi caracteriza. 

El n'a fost un dascăl de rând ca noi toţi ceialalţi cari ne 
place ;t ne socoti în rândurile prime ale slujbei de învăţător 
şi ale dăscălimei Ţării. El a fost Luceafărul, pururea strălu
citor, datorită căruia românii depe acestea meleaguri şi-au 
putut menţinea fiinţa lor naţională acum 30 - 4 0 ani, sub va
lurile de maghiarizare ale stăpânitorilor urgisiţi de eri. 

învăţătorul Gheorghe Pteancu, este noţiunea rară în al
manahul nostru dăscălesc şi ceeace a realizat el ca operă ne-
peritoare nu ştim dacă va fi sortit careva încă dintre noi să 
o mai poată atinge în vieaţa dăscălească. 

A fi însă dascăl-erou este un simbol de glorie al idea
lismului fară culme, înălţime pururea în urcuş, apogeu profe
sional stratosferic — aceasta i-a fost dat de către destin numai 
lui badea Gheorghe s'o poată face în cei 84 ani ai vieţii sale. 

Ferice de el şi de urmaşii sângelui lui! 
Iată cine a fost Gheorghe Pteancu ca învăţător. Din 

cei 50 ani de dăscălie, făcuţi în comunele Borleşti, Pomi din 
jud. Satu-Mare, Oradea şi Cărei, 22 ani i a făcut în Cărei, la 
faimoasa şi triumfătoarea şcoală confesională românească, 
despre care şi cei mai temuţi streini pomeneau ca de «Şcoala 
Pteancu«, dintre cari ani începând cu 1921 la şcoala primară 
de stat în calitate de director învăţător, până la 1 Ianuarie 
1927 când s'a retras în pensiune. Ca director al acestei şcoli 
s'a distins cu ordinea, disciplina, punctualitatea, ridicând a-
ceastă şcoală la prestigiul la care trebuia să fie după unire 
ce era chemată să răspândească slova şi cartea românească. 

Gheorghe Pteancu ca om, creatură şi fiinţă rară, ce a 
fost şi-a fixat lozinca ; »respecteazâ-te tu însuţi pe tine, dacă 
vrei ca alţii să te respecteze«, ori întreaga lui vieaţă i a do-
vedit'o calităţile sale şi faptele execepţionale cu titlurile, de
coraţiile şi distincţiile obţinute pe toate terenurile de muncă. 

C a fost mare dascăl badea Gheorghe o ştie ţara întreagă, 
nu trebue s'o relevăm chiar noi ucenicii lui. 

Gheorghe Pteancu a fost pentru noi învăţătorii un ca
marad şi un coleg de suferinţă profesională, cum rar mai în
tâlneşti astăzi, sau deloc, 
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Până Ia adânci bătrâneţe a fost conducătorul nostru în
flăcărat, bunul coleg, camaradul adevărat, în care am găsit 
totdeauna mângâiere, curaj, energie, şi un elan de luptă pro
fesională fără margini. 

Pentru noi învăţătorii badea Qheorghe Pteancu a fost 
uriaşul trudei dăscăleşti, tipul frământărilor noastre de breaslă 
şi idealul întrupat în mişcarea învăţătorească triumfătoare în 
cauzele sale. 

De n'ar fi fost luptătorul şi vajnicul apărător al cauzelor 
dăscăleşti Gheorghe Pteancu, pe vremuri, vestit cârmuitor 
al învăţătorilor confesionali, iar de la unire încoace nelipsitul 
şi pururea prezentul doleanţelor adunărilor, întrunirilor şi con
greselor învăţătoreşti; noi învăţătorii ardeleni, n'am sta acolo 
unde suntem astăzi ca tagmă, ca organizaţie profesională, 
dacă n'ar fi fost printre noi acest netemut membru luptător 
şi comandant profesional care a ţinut în noi elanul de luptă 
şi curajul avântului de îndemnare în ţelurile doleanţelor noastre. 

El este ridicat pe umerii dăscălimei la deosebita cinste 
de preşedinte de onoare a noastră a înv. sălâjeni, sătmăreni 
şi de membru distins al organizaţiilor bihorene, ardelene, bi
nemeritată prin lupta sa dârză cu izbândă pentru cauza noa
stră dreaptă în stat. 

In măreaţa şi istorica Adunare Generală a învăţătorilor 
sălăjeni din 11 Septemvrie 1927 ţinută aici în Cărei, este săr
bătorit acest veteran luptător al dăscălimei de către învăţă-
torimea acestor ţinuturi cu ocaziunea retragerii sale în pen
siune şi proclamat preşedinte de onoare, pe vieaţâ, de către 
Asociaţia judeţeană sălăjeană. 

A fost atunci sărbătorit de către floarea intelectualităţii 
Ţării în frunte cu marele cărturar al Neamului d. Nicolae 
Iorga şi fruntaşul suprem al dăscălimei dl. Ministru D. V. 
Toni cari au ţinut ca prin prezenţa D-lor să cinstească marea 
personalitate a dascălului Gheorghe Pteancu. 

Atunci când pentru totdeauna ne-am despărţit de acest 
idol al tagmei noastre, de către neuitatul şi iubitul nostru con
ducător, de eri, preşedintele nostru de onoare scump, coleg şi 
tovarăş ideal de muncă profesională, arbore puternic căzut 
din pădurea dăscălimei Ţării, luceafăr stins depe bolta învă-
ţătorimei, luptător pururea la datorie, supunându-ne, cu resem
nare, în voinţa Atotputernicului, ne închinăm cu cea mai adâncă 
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recunoştinţă şi veneraţie în faţa memoriei sale de sfântă 
amintire, cei 800 membrii ai Secţiei Sălaj a Asociaţiei învă
ţătorilor din România, dorindu-i ca să-i fie: 

Somnul vecinie uşor ! 
Memoria binecuvântată! 
Dormi în pace dascăle mare, ce ai fost! 

NOTĂ: Doritorii de a-i cunoaşte viea[a şi faptele acestui mare învă
ţător ardelean pot s'o afle din „Almanahul dascălilor noştri" de Simion Oros 
învăţător în Zălau, Şcoala primară de stat Nr. 1 de băe[i. 

f G H E O R G H E F A R C U 
de: IOS1F V. ARDELEANU 

II 
^ $ n zilele de mari prefaceri a României moderne, dăscălimea 
sălăjană, pierde pe unul dintre cei mai distinşi şi mai înflă
căraţi pioni ai culturei naţionale româneşti. Acest colţ de ţară, 
prin învăţătorul Gheorghe Farcu, pierde un eminent învăţător 
şi un comandant premilitar desăvârşit, care a fost pătruns de 
însemnătatea rolurilor ce le-a avut. 

Gheorghe Farcu s'a născut la 30 August 1913, în comuna 
Sudurău, jud. Sălaj, din vrednicii români Ioan Farcu şi Berta 
Farcu născ. Mureşanu, gospodari bine înstăriţi şi cu o familie 
numeroasă. 

Şcoala primară a făcut-o în comuna Sudurău, învăţător 
fiind Petru Warhaniovschi. Terminând cele 5 clase primare 
ca elev eminent, în anul 1924, este primit şi înscris la şcoala 
normală română unită din Oradea. In timpul celor şapte (7) 
ani dela această şcoală, a fost un element strălucit, fiind iu
bit de directorul şi profesorii şcoalei. Şcoala normală o ter
mină în anul şcolar 1930—31, iar examenul de capacitate îl 
depune în sesiunea Iunie 1931, obţinând diploma de învăţător 
printre primii. 

Terminând şcoala normală în timpul crizei de posturi în 
învăţământul primar, rămâne acasă la părinţi. In urma măsu
rilor din acel timp, în Ianuarie 1932, la cerere, este numit ca 
învăţător ajutor (asistent) la şcoala primară din comuna na
tală Sudurău, unde funcţionează până la finele anului şcolar 



1931—32. In timpul funcţionării la această şcoală a des-
voltat o activitate în toate domeniile, a cărei rezultat se re
simt şi azi, rămânând neuitat de şcolari şi popor. 

După acest an, rămâne fără post până în Ianuarie 1934, 
când este numit ca înv. în mod provizoriu în comuna Stârci, 
judeţul Sălaj, dela poalele Meseşului. In acesta comună ro
mânească, munceşte cu tot avântul său tineresc şi cu toată 
priceperea, după aproape doi ani de şomaj, bucurându-se că şi 
el poate fi de folos şi să-şi servească neamul, pentru care 
s'a pregătit cu atâta sârguinţă. A fost mult stimat şi iubit de 
locuitorii acestei comune, care au ştiut să-i aprecieze munca 
depusă pentru ei şi odraslele lor. 

La această şcoală a avut ca director pe actualul nostru 
şef revizor, domnul V. Gr. Pupăză, dela care a învăţat multe 
lucruri frumoase. 

Atât populaţia acestei comune, cât şi intelectualii din jur, 
au regretat mult când a plecat dela această şcoală, ştiind că 
Gheorghe Farcu a fost un dascăl cu multă putere de muncă 
şi de mult folos ţării. 

In toamna anului 1934, Gheorghe Farcu este chemat sub 
drapel, pentru a ş i satisface serviciul militar. Stagiul şi-l-a 
făcut la Şcoala Preg. de Ofiţeri de Rezervă Ploeşti. Acolo a 
fost un soldat supus şi conştiincios, până la jertfa de sine. 
In acest timp a contractat reumatism în piciorul stâng, în ur
ma executării unei teme de luptă, trebuind să stea timp de 
cinci şi jumătate ore culcat în zăpadă. Examenul de subloco
tenent I-a luat cu succes. 

După satisfacerea stagiului militar, în toamna anului 
1935, a fost numit ca învăţător titular, la şcoala primară de 
Stat din comuna minoritară Dobra —Sălaj, dela poalele Co
drului. EI a fost acela care a pus bază acestei şcoli. Cu toate 
greutăţile începutului, el n'a cunoscut oboseală şi nici odihnă, 
având în vedere, punerea pe baze solide a acestei şcoli, pen
tru a rezista curentelor şi vârtejelor iredentiste, ce bântuiau 
în această comună minoritară ungurească. Omul era potrivit; 
pregătirea şi puterea de muncă necesară o avea. Munceşte cu 
multă dragoste şi conştiinciozitate, pentru cei ce i-au fost în
credinţaţi, depunându-şi tot sufletul pentru a-i lumina, neluând 
în considerare că sunt minoritari. El a fost românul înflăcărat, 
care în toate ocaziile, căuta să însufle sentimentul naţional 



semenilor săi; prin cuvântările sale înflăcărate, cu care a ră
mas neuitat şi apreciat în cercul Iui de activitate, atât de in
telectuali cât şi de popor. A muncit singur până în Ianuarie 
1937, când la insistenţa lui s'a înfiinţat postul II. 

In toamna anului 1937, este numit comandant al Sub-
centrului P. P. Supurul de Jos. In această calitate a depus o 
activitate titanică. Obosit de munca depusă zilnic în şcoală, 
dumineca şi în sărbători se deplasa la Supurul de Jos la in
strucţia premilitară, distanţă de 5 Km. Acolo şi-a depus toată 
priceperea şi puterea de muncă. In urma acestui efort a în
ceput să-i reînvie reumatismul contractat în timpul stagiului 
militar. Gheorghe Farcu nu şi putea închipui ca el să fie bol
nav. El înfruntă cu multă resemnare şi curaj, boala care-1 
rodea, urmându-şi simptomele ei. Pentru el a fost foarte du
reros faptul că trebuie să deie comanda subcentrului altuia, 
după o activitate de un jumătate de an, pentru a-şi începe 
tratamentul. 

In acest timp se apropia examenul de definitavat, pe care 
era dator să-1 dea şi Gheorghe Farcu. In consecinţă se pregă
teşte şi el aşa cum a putut şi se prezintă bolnav la acel 
examen, pe care îl ia cu succes. 

După acest examen, Gheorghe Farcu, obosit de muncă şi 
de boala care îi stingea viaţa şi totodată cu conştiinţa împă
cată că şi-a îndeplinit toate îndatoririle de căpetenie îşi începe 
tratamentul serios în spitalul din Oradea, unde stă timp de 
două luni. Simţindu-se mai bine, merge acasă, unde stă până 
în August, când merge Ia clinica din Cluj. Aici i-au făcut 
tratamentul, cei mai buni medici-specialişti, însă fără niciun 
rezultat. Reumatismul ajungând la ultima simptomă, medicii 
l-au sfătuit să meargă acasă, spunându-i că este vindecat şi 
că are lipsă numai de odihnă. In 22 Decemvrie 1938, părăseşte 
clinica şi merge acasă la părinţi, care ¡1 aşteptau cu mult 
drag, fiind îngrijoraţi de sănătatea lui, Vacanţa de Crăciun 
şi-o petrece acasă, în care timp, la aparenţă se reface, însă 
în fond, boala îşi pregăteşte ultima ofensivă. 

Sfârşindu-se vacanţa, Gheorghe Farcu, se gândeşte că 
prea mult a lipsit dela datorie şi se hotăreşte să meargă 
la post pentru a-şi continua activitatea întreruptă în Maiu 
1938. El nu credea că această plecare o să-i fie fatală. La 
plecare, cu greu s'a despărţit de părinţi şi fraţi, plângând 



a m a r ; par'că presimţea că n'o să-i mai vadă. Şi de această 
dată şi a călcat pe inimă şi a plecat, căci ştia că-1 chiamă 
datoria, şi-1 aşteaptă şcolarii lui dragi, pe care de mult nu-i 
văzuse. 

Mare bucurie a fost în comună şi mai ales între şcolari, 
ştiind că li s'a reîntors iubitul lor învăţător. Bucuria 
lor n'a ţinut mult timp, deoarece după două zile de activitate 
în şcoală, iubitul lor învăţător este doborît la pat, de crunta 
şi nemiloasa boală, care atacă de data aceasta partea cea mai 
gingaşă şi mai importantă a corpului: inima. 

Sâmbătă, 14 Ianuarie a. c. ora 14 - exact un an dela în
ceputul boalei — învăţătorul-director Gheorghe Farcu, moare 
ca un erou, moare la datorie, departe de ai lui, în mijlocul 
poporului şi a copiilor, pe care i a iubit şi pentru care n'a 
pregetat a ş i da ceeace avea mai scump: viaţa, satisfăcând 
maxima: «Nimic pentru mine, totul pentru alţii». 

NECROLOAGE 

Cu nemărginită durere aducem la cunoştinţa rudelor, cole
gilor, prietenilor şi cunoscuţilor, că iubita şi în veci neuitata 
noastră Nuţi Iluţiu născ . Todea învăţătoare, după lungi şi 
grele suferinţe şi-a dat nobilul său suflet în mâinile Creato
rului, Duminecă 11 Decemvrie 1938, în Sanatorul Clinicei 
Medicale din Cluj, fiind în al 24-lea an al vieţii şi al 4-lea 
an al fericitei sale căsătorii. 

înmormântarea va avea loc Miercuri, 14 Dec. a. c. orele 
15, dela locuinţa sa din Turda, str. Dr. I. Raţiu 49, în cimi
tirul comun din Turda-veche, după ritul bisericii ortodoxe-
române. 

Fieî ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Turda, la 12 Decemvrie 1938. 

Vasile Iluţiu, Gia Iluţiu soţi şi fică. 
Nicolae Todea, Ana Todea n. Pasca părinţi. 

Ena, Ghiţă, Lelu, Remi şi Romi, soră şi fraţi. 
Marioara Trâmbiţaş născ. Iluţiu, cumnată 

— şi numeroasele rudenii — 

——O 
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Zdrobiţi de durere anunţăm, că scumpa noastră Măria 
Budea născută Butta, Ia 5 Ianuarie 1939, ora 2 după lungi 
şi grele suferinţe în etate de 42 ani şi 13 ani de fericită că
sătorie şi-a dat sufletul în mâinile Atotputernicului. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei noastre defuncte se vor 
aşeza spre vecinică odihnă în cimitirul gr. cat. din Hodod, în 
ziua de 6 Ianuarie ora 15. 

Dormi în pace suflet blând! 
Hodod, Ia 5 Ianuarie 1939. 

Emil Butta şi Paraschiva Butta n. Pop, părinţi. 
Simion Budea, soţ. Caius Emil, copil. 

Danilă, Ioan, Iacob şi Iuliana măr. Boldea, Gavril, 
fraţi şi soră. 

* 
îndureraţi Vă anunţăm, că Matei Moldovan, fost pa

roh protopop onorar în Agrij, memorandist, membru al Ordi
nului «Coroana României» în grad de Ofiţer, în etate de 81 
ani a repausat în DomHuI împărtăşit fiind cu Sfintele Sacra
mente. 

Ceremonia funebrală va avea loc în Agrij în cimitirul 
bisericii române unite în ziua de 8 Februarie a. c. ora 1 p. m. 

Dormi în pace, suflet nobil! 
N e p o ţ i i : 

Dr. Augustin Giurgiu şi familia, Vaier Giurgiu şi familia, 
Dr. Ioan Giurgiu şi familia, Vasile Cosma şi familia, Augu

stin Podoabă şi familia, Văd. Măria Podoabă. 

Transmitem şi pe această cale sincere condoleanţe celor 
rămaşi şi odihnă paşnică şi fericire veşnică celor mutaţi dela 
noi. 



ADMINISTAŢIE ŞI LEGISLAŢIE ŞCOLARĂ 

M O D I F I C A R E A L E G I I 
Ş C O A L E L O R N O R M A L E S U P E R I O A R E 

_„,rintr'un decret-Iege au fost modificate şi complectate mai 
multe dispoziţiuni din legea pentru înfiinţarea şcoalelor nor
male superioare. 

Şcoalele normale sperioare vor avea următoarele grupe 
de specialitate: literartură ; ştiinţifică; juridică, economică şi 
de contabilitate ; arte frumoase; muzică şi educaţie fizică. 

Fiecare şcoală normală superioară va fi condusă de un 
director, ajutat de un subdirector de studii şi un director 
administrativ, însărcinat cu conducerea şi gospodăria inter
natului. Directorii şcoalelor normale superioare se numesc 
prin decret-lege dintre profesorii universitari, la propunerea 
ministerului educaţiei. Subdirectorul de studii şi cel admini
strativ sunt numiţi de ministerul educaţiei, la propunerea di
rectorului şcoalei normale superioare, dintre profesorii în ac
tivitate din învăţământul superior sau secundar, cari s'au dis
tins prin activitatea lor ştiinţifică şi didactică. 

Pentru asigurarea temeiniciei pregătirii a viitorilor pro
fesori, direcţia şcoalei va organiza cursuri menite să desvolte 
şi să adapteze nevoilor învăţământului secundar cunoştinţele 
dobândite în universitate. Cursurile vor fi predate de profesori 
şi conferenţiari însărcinaţi de minister, după propunerea directo
rului, fiind plătiţi cu ora efectiv făcută. 

Vor fi predate următoarele cursuri. 
La grupa specialităţii l i terare: limba română (gramatică 

şi studii linguistice); limbile clasice; limbile moderne; istoria; 
geografia; filosofia (psihologia, etica, sociologia şi log ica) ; 
pedagogia, străjeria, serviciul social. 

La grupa specialităţi ştiinţifice : matematicile cu aplicaţii; 
fizica şi chimia, (lucrări de laborator); ştiinţele naturale, (lu
crări de laborator); filosofia (psihologia, etica, sociologia şi 



logica); pedagogia, străjeria, serviciul social; o limbă mo
dernă (franceza, germana, engleza sau italiana). 

La grupa specialităţi juridico-economice şi de contabili
tate : dreptul uzual (civil, comercial, constituţional, admini
strativ şi penal); ştiinţele comerciale ; contabilitatea ; pedago
gia, străjeria, serviciul social ; limbi moderne (corespondenţă 
şi conversaţie), 

La grupa de arte frumoase, muzică şi educaţie fizică: 
istoria artelor şi istoria educaţiei fizice; psihologia, etica şi 
estetica ; pedagogia, străjeria, serviciul social; o limbă mo
dernă (franceza, germana, engleza sau italiana). 

Durata pregătirii în şcoala normală superioară este de 
trei ani, pentru elevii proveniţi dela facultăţile de litere, 
de ştiinţe, de drept şi dela academiile comerciale. 

Elevii teologi, cei dela academiile de arte frumoase, dela 
academiile de muzică şi educaţie fizică, vor urma cursurile şi 
lucrările în şcoala normală superioară, numai doi ani. 

Elevii din prima categorie vor urma în cel dintâi an, 
cursurile facultăţilor dela care provin, dând examenele pre
scrise, pentru a obţine diploma de licenţă. Elevii cari nu-şi 
vor trece licenţa în acest timp, vor înceta de a mai fi bursi
eri şi vor fi îndepărtaţi din şcoala normală. 

In ceilalţi doi ani, aceşti elevi, precum şi cei cari provin 
dela facultatea de teologie, dela academiile şi şcolile speci
ale, vor urma cursurile prevăzute în regulamentul acestei legi 
şi vor face practica pedagogică. 

Şcoala normală superioară va avea două secţiuni: una 
pentru învăţământul secundar şi una pentru cel primar. 

Secţia învăţământului primar are de scop să dea o cul
tură generală şi pedagogică superioară învăţătorilor. In secţia 
aceasta vor fi primiţi 90 de învăţători anual, câte 30 de fie
care şcoală normală, 

Vor putea intra în această secţie învăţătorii cari au 
funcţionat efectiv 5 ani la şcoală primară şi sunt definitivi. 
Ei vor trece un concurs de admitere, ale cărei condiţiuni se 
vor stabili prin regulament. 

La aceiaşi lege s'au mai adăugat următoarele cinci 
articole cari privesc pe elevii secţiei învăţământului primar: 

Art. 13. — Aceştia vor ti interni, ca şi elevii secţiei 
secundare urmând timp de trei ani următoarele cursuri şi Iu-



crări practice : cursul de limba română (gramatica ortografia); 
istoria literaturii române; geografia României; istoria ro
mânilor ; psihologia, etica, sociologia, logica; psihologia co
pilului ; psihotehnica ; pedagogie generală ; străjerie, serviciul 
social; istoria pedagogiei didactice, metodica. 

Art. 15. — Elevii din secţia primară vor dobândi, în 
urma examenului de absolvire a şcolii, titlul de învăţător de 
grad superior şi salarul respectiv, dintre cari se vor recruta 
în mod obligator, în ordinea clasificării toate organele de con
trol din învăţământul primar şi directorii de şcoli primare. 

Art. 16. — In scopul practicei pedagogice necesare vor 
funcţiona pe lângă şcolile normale superioare, un liceu de 
băeţi — actualele seminarii pedagice — şi câte o şcoală pri
mară desemnată de minister dinte cele existente. 

Art. 17. -- Licenţiaţii cu seminarul pedagogic terminat, 
se vor putea prezenta la viitoarele examene de capacitate, 
organizate pe lângă şcoli normale superioare, odată cu absol
venţii acestei şcoli. 

Actualii licenţiaţi, fără seminarul pedagogic terminat, 
vor face doi ani de practică pe lângă unul din profesorii se
cundari, desemnaţi de ministerul educaţiei. In baza certificatu
lui de aptitudine eliberat după aceşti ani de practică, vor fi 
admişi la examenul pedagogic. 

COOPERAŢIA RURALĂ 

•MIŞCAREA C O O P E R A T I S T A 

lUeschidem această rubrică pentru a informa cititorii noş
tri — în majoritate coperatori rurali — despre momentele 
principale în vieaţa cooperativă, menită să stimuleze propăşirea 
economică a satelor noastre. 

Publicăm în cele ce urmează unele dispoziţiuni mai re
cente după organul «Economia Rurală». 

Cooperaţ ia de credit 
Asanarea băncilor populare şi a Federalelor a intrat în 

faza definitivării. 



Institutul Naţional al Cooperaţiei a dat instrucţiuni or
ganelor de control că chiar cu ocazia verificării bilanţurilor 
anului 1938, să prezinte propuneri precise de aprobare a a-
cestor bilanţuri pe baza cărora se vor definitiva alocările 
provizorii făcute din fondul de ajutor pus la dispoziţie de Stat. 

Acele dintre unităţi cari pentru a putea propăşi vor 
avea nevoe de o lărgire a razei de activitate sau de o con
centrare de mijloace, vor fi îndrumate să fuzioneze între ele. 

Creditul de un miliard pentru săteni 
Băncile populare cari nu-şi vor putea continua activitatea 

vor fi puse în lichidare pentru a nu lăsa să dăinuiască organi
zaţii a căror viaţă nu ar însemna decât o prelungire fără jus
tificare a unei situaţii care duce în mod fatal la desfiinţare. 
Se vor lua însă măsuri ca drepturile celor ce au depus cu în
credere economiile lor la aceste instituţii să fie asigurate. 

Băncile populare din întreaga ţară au primit instrucţiuni 
cu privire la formalităţile ce trebuesc îndeplinite pentru ca 
să poată obţine sumele necesare acoperirei nevoilor de credit 
a sătenilor, mai ales acum în preajma deschiderei noului an 
agricol. 

Federalele, prin care se face operaţiunea de scont la 
sucursalele Băncii Naţionale şi au pus la punct serviciile. 

Institutul naţional a şi deschis la sucursalele B. N. R. 
ca prime limite de credit o sumă de 570 milioane lei. Din 
care Băncii noastre «învăţătorul Sălăjan» i-s'a aprobat un cre
dit de 2.500.000 lei şi anume 1.500.000 lei credit agricol şi 
1.000.000 lei credit orăşenesc (ce se acordă pe termen de 
12 luni). 

Formalităţile au fost mult uşurate, atât B. N. R. cât şi 
Institutul Naţional al Cooperaţiei depunând o lăudabilă activi
tate şi o stăruitoare bunăvoinţă pentru reuşita acestei opere 
de finanţare, în care toată lumea pune mari nădejdi de bine. 

* 
* * 

B. N. R. de acord cu Institutul naţional al Cooperaţiei 
a stabilit următoarele limite pentru credite individuale ce se 
pot acorda : 

împrumuturi agr ico le 
Pentru producţie (recoltare) lei 30 000, pentru înzestrare -

cu inventar 40.000 şi pentru investiţie lei 50.000. 



Credite orăşeneş t i 
Din creditul de 200.000.000 lei destinat a servi pentru 

sprijinirea orăşenilor meseriaşi, industriaşi, profesiuni libere 
şi funcţionari s'a repartizat până acum limite de credite de 
160 milioane lei la sediile B. N. R. 

Limitele acestor credite pentru indivizi a fost fixat la 
30.000 lei pentru meseriaşi şi mici industriaşi şi 50.000 lei 
pentru liber-profesionişti şi funcţionari. 

în atenţiunea membrilor Băncii Populare „învăţătorul Sălăjan". 

înaintarea c e r e r i l o r 
In vederea rezolvirii mai rapide a cererilor de împrumut 

şi pentru evitarea corespondenţei inutile, solicitanţii împru
muturilor sunt rugaţi să înainteze concomitent cu cererile şi 
cambiile, semnate pe faţă, însă necomplectate. Deasupra sem
nează debitorul, (sub debitor semnează giranţii). 

împrumutul Agricol 
Cei ce au nevoe de împrumut agricol în condiţiunile pu

blicate de Institutul Naţional al Cooperaţiei, să se prezinte 
personal la bancă, în ziua de Sâmbătă, orele 10 — 13, destinată 
pentru informaţii orale în orice materie în legătură cu opera
ţiunile băncii. 

O E C E S 
Facem cunoscut membrilor băncii că în luna Ianuarie a. c. 

am avut un caz de deces, Măria Budea, soţia colegului nostru 
Simion Budea înv. dir. în comuna Hodod. 

Cotizaţiile de câte 150 lei se încasează din salariileiunei 
Februarie, iar membrii cari nu-şi primesc salariile prin Revi-
zoratul şcolar Zălau, vor achita direct la bancă, în termenul 
regulamentar de 30 zile, căci altfel îşi pierd drepturile faţă de 
„Societatea de ajutor reciproc" afiliată băncii. 

Direcţiunea. 



PAGINA SERVICIULUI SOCIAL 

ŞCOALELE SERVICIULUI SOCIAL 

Hfotrivit a r t , 5 <jjn legea Serviciului social, — care prevede 
că absolvenţii de ambe sexe ai universităţilor şi institutelor 
superioare sau speciale să îndeplinească Serviciul social la 
sate — şi conform art. 19 din aceiaşi lege — care prevede 
că pregătirea tuturor tinerilor obligaţi a împlini Serviciul so
cial, precum şi formarea cadrelor ale acestui Serviciu, se vor 
înfăptui prin cursuri şi şcoli permanente, organizate după un 
program special — Serviciul social va organiza următoarele 
şcoli: 

Şcoli de comandanţ i şi comandante 
ale Serviciului social 

Aceste şcoli au de scop a pregăti pe conducătorii şcoale-
lor de echipieri şi ai echipelor regale. 

In anul acesta şcoala de comandanţi se va organiza în 
2 serii. Comandanţii pentru prima serie se recrutează prin 
chemare dintre foştii inspectori, şefi de echipe şi echipieri, 
iar pentru seria a 2 -a din aceleaşi categorii, pe temeiul ce
rerilor primite la Serviciul social. 

Fiecare serie va avea un efectiv de maxim 6 0 candidaţi. 
Şcoala de comandanţi are ca scop: să formeze persona

litatea conducătorilor de şcoli şi de echipe ale Serviciului so
cial ; să desăvârşească pregătirea lor în technica de conducere 
a taberelor-şcoli; să întocmească regulamentul de funcţionare 
al şcolilor şi echipelor de Serviciu Social. 

Prima şcoală de comandanţi funcţionează în localul Ser
viciului social dela Valea Vinului în judeţul Năsăud. Cursu
rile ei au început la 15 Februarie şi vor dura 2 0 de zile. 
Seria a 2 -a a şcoalei de comandanţi va începe la 15 Martie 
a. c. tot la Valea Vinului. 

Pentru secţia femenină a Serviciului social, prima şcoală 
de comandante va funcţiona în localul asociaţiei creştine a 



femeilor (A. C. F . ) delà Bornemisa din judeţul Someş, delà 15 
Martie, la 10 Aprilie a. c. 

Candidatele pentru şcoala de comand?nte se vor recruta 
dintre fostele echipiere, dintre membrele asociaţiei creştine a 
femeilor (A. C. F . ) , licenţiatele academiei de educaţie fizică 
şi absolventele şcoalei superioare de asistenţă socială. Numă
rul locurilor e limitat la 4 0 . 

Şcoli pentru şefii de echipe 

Scopul lor este să pregătească pe şefii şi şefele de echipe 
cari vor încadra tineretul Serviciului social penîru munca la sate. 

Candidaţii pentru aceste şcoli se recrutează dintre foştii 
echipieri, dintre titraţii învăţământului normal, dintre titraţii 
seminariilor şi academiilor teologice şi dintre titraţii învăţă
mântului superior, prin concurs. 

Se vor organiza în total 5 şcoli de şefi de echipe : 3 
pentru băefi şi 2 pentru fete, fiecare cu un efectiv de 100 
persoane. Ele vor funcţiona în luna Aprilie-Mai a. c. la F ă g ă 
raş , Valea Vinului, Poiana, Câmpina, Segarcea şi în localurile 
asociaţiei creştine a femeilor delà Bornemisa şi Bran. 

Şcoli p r e g ă t i t o a r e pentru echipieri 

La aceste şcoli vor lua parte toţi tinerii prevăzuţi la art. 
5 al legii Serviciului Social, înainte de a fi repartizaţi în e-
chipe de luciu la sate, în urma unui examen clinic-medical. 

Scopul acestor şcoli este acela de a face pregătirea su
fletească a tinerilor chemaţi a împlini obligaţiunea cetăţenescă 
şi naţională a Serviciului social şi de-a-i instrui în metoda şi 
technica muncii culturale la sate. 

Se vor organiza 10 şcoli pentru fete şi 10 şcoli pentru 
băeţi, câte 2 de ţinut, în patru serii pe an. 

înscrierile se fac până la 1 Iulie sau 1 Noemvrie, după 
sesiunile de examen, pe bază de tablouri cart se înaintează 
Serviciului social de către facultăţi şi şcoli, precum şi prin 
cereri individuale, prin complectarea unui formular tip ce va 
fi întocmit de către Serviciul social. 

Şcolile pregătitoare ale Serviciului social pentru echipieri 
vor începe la 1 August c. 
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PAGINA JURIDICA 

JURISPRUDENTE DE INTERES GENERAL 
Justifia stăvileşte încercăr i l e pers is tente de maghiar i 

z a r e a şcolar i lor i români în Ardeal 

Ü n a l t a curte de Casaţie, s. III sub preşedinţia d-lui Macri 
s'a pronunţat de curând într'un proces ce chiamă asupra tâlcu
lui adânc ce ascunde toată atenţia cârmuitorului ţării. 

Speţa era aceasta : 
Organele de inspecţiune ale ministerului educaţiei naţio

nale urmând directivele noui impuse de d. Armând Călinescu, 
cât d-sa a fost titularul departamentului — au descoperit în 
categoriile unor şcoli primare, confesionale maghiare din 
Ardeal, fii de români neaoşi ! 

Au dispus ca urmare, exmatricularea lor, au admonestat 
pe conducătorii şcolilor respective că ademenesc elemente na
ţionale şi ortodoxe, la învăţătura maghiară şi înstrăinătoare 
de suflete ; şi au trimis pe copii la şcolile româneşti. 

S'au întâmplat totuşi rezistenţe, (puse la cale, probabil 
tot din umbră, fiindcă e greu de admis că săteni nevoiaşi de 
prin coclaurile Ardealului au putut porni ei singuri şi stărui 
în asemenea atitudini). 

Exemplul judecat recent e convingător. 
La şcoala primară confesională maghiară din comuna 

Plăeşii de ]us (jud. Ciuc) a fost descoperit, înscris, în cata
loage, copilul Păiş, de origină etnică română — ce n'avea ce 
căuta într'o şcoală cu limbă de predare maghiară. 

A fost, fireşte, exmatriculat şi trimis la şcoala românească. 
Părintele elevului a făcut însă acţiune în contencios 

contra acestui act de autoritate şi a susţinut — în petiţia 
sa — că liber e să-şi înscrie copilul la orice şcoală îi place 
fie chiar şi ungurească. 

E adevărat că mai apoi, şi anume la desbaterea procesu
lui, n'a mai răspuns în instanţă şi n'a mai sprijinit, oral, 
acţiunea. 

Totuşi, curtea de apel din Tg. Mureş a admis acţiunea, 



în lipsa reclamantului; a obligat ministerul să reînscrie pe 
copilul român în şcoala maghiară ; şi a obligat, osebit, statul 
român, şi la plata unor însemnate cheltueli de proces pe 
cari nimeni nu le ceruse ! 

Minsterul educaţiei naţionale a făcut, de aceea, recurs 
în casare, contra acestei deciziuni ; ce s'a judecat de curând ; 
şi care — spuneam că e de covârşitor interes naţional. 

Statul recurent, prin d. avocat public C Vasiliu-Iaşi, a 
îevederat că legea învăţământului primar, ce e la ordinea pu
blică şi pusă în slujba unei înalte preocupări de ordin naţio
nal, prevede prin art. 8 că cetăţenii de origină etnică română 
cari şi-au pierdut limba maternă sub prigoana operei de des-
naţionalizare săvârşită sub maghiari — sunt obligaţi să-şi 
trimită copiii la şcolile cu limbă de predare română. 

In chipul acesta, a susţinut d-sa, netemeinicia în drept 
a deciziei Curţii din Tg- Mureş, este evidentă ; iar în fapt e 
chiar verificată fiind constatat că Păiş, — tatăl — din co
muna Plăeşii de Jos e român din român, iar fiul său e fiu de 
plăieş român. 

înalta Curte a admis recursul; a casat, de pe scaun, 
decizia Curţii şi a amânat procesul la 24 Mai când va rezolva 
cauza şi în fond. 

Funcţ ionari i statului r o m â n sunt obligaţi să v o r b e a s c ă 
or icând la perfecţ ie , limba r o m â n ă 

I p l o v a legii e categorică, în această privinţă ; şi jurispru-
denţa e constatată. 

S'a pus totuşi chestiunea de a se şti dacă funcţionarii 
publici, de origine minoritară, cari au reuşit să treacă' vreunul 
din examenele de limba română, pot fi totuşi examinaţi din 
nou şi în cazul când dovedesc că nu şi-au apropiat limba 
naţiunii dominante, să fie supuşi rigorilor legii. 

înalta curte de casaţie s. III — sub preşedinţia d-lui 
cons. Barbu Brezeanu — s'a pronunţat şi sub acest raport 
în sensul că obligaţia legală şi morală a salariaţilor publici 
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fiind de a vorbi curat româneşte, examinarea lor din acest 
punct de vedere se poate face, valabil, oricând şi ori de câte 
ori s'ar ivi nevoia-

Spicuim din hotărîrea înaltei Curţi, în deosebi, urmă
toarele considerente : 

Considerând că art. 31 din regulamentul legii pentru sta
tutul funcţionarilor publici prevede că fiecare funcţionar public 
aflat în serviciu la data publicării acestui regulament va fi 
supus în cursul anului 1924 la un examen de limba română, 
iar cel care nu va reuşi, va fi îndepărtat din serviciu. Că 
întrucât textul prevede printre alte condiţiuni că nimeni nu 
poate fi primit cu caracter permanent într'un serviciu public 
dacă nu face dovada că cunoaşte bine limba română, rezultă 
că autoritatea poate oricând să dispună reexaminarea acelor 
funcţionari cari deşi din punct de vedere formal posedă un 
certificat de trecerea unui examen de limba română, totuşi 
în realitate la o nouă inspecţie a organelor superioare compe
tente, s'a constatat că nu cunosc limba română. 

In asemeica situaţiune, întrucât cunoaşterea limbii 
oficiale se cere în mod imperios pentru toţi funcţionarii, ur
mează că această condiţiune se impune tuturor funcţionarilor 
publici indiferent dacă aceştia sunt defintivi sau stabili şi deci 
cunoaşterea limbii statului trebue dovedită ori şi când şi nu 
numai într'un an oarecare, sau la o anumită dată în timpul 
serviciului, aşa că, în speţă chiar dacă intimatul a reuşit la 
examenul din anul 1 9 3 3 şi în acest caz, el trebuia să facă 
dovada că ştie limba statului şi în anii următori... 

Astfel fiind şi întrucât în speţă din deciziunea pronunţată 
de comisiunea de examinare rezultă că reclamantul nu cu
noaşte limba oficială a statului, deoarece nu a întrunit media 
legală de promovare la examenul de limba română, urmează 
ca ministerul comunicaţiilor şi regia autonomă P. T. T. nu 
au comis nici o ilegalitate atunci când au îndepărtat pe re
clamant, din funcţiune pentru necunoaşterea limbii române, 
aşa că acţiunea în contencios este nefondată şi urmează a fi 
respinsă ca atare. 

„Universul". 



] CĂRŢI - REVISTE \. 
— Şt. Bârsănescu: Didac

tică. Ed. Scrisul Românesc, 
Craiova. Poate că nici un alt 
spirit, ca cel al învăţătorului, 
n'are nevoe de o continuă pre
gătire, dinamizare. Şi aceasta, 
atât pentru motivul, că ştiinţa 
psiho-pedagogică este în ne
contenită evoluţie şi perfec
ţionare, cât şi pentru conside
rentul că în nicio altă parte, 
ca în educaţie, nu se cere un 
spirit de iniţiativă, o produc
ţie personală, elan mai mare. 
Dar aceasta implică stăpânirea 
ştiinţei în toată complexitatea 
ei, ţinerea la curent cu orice 
cucerire nouă. Numai cititul 
şi experimentarea continuă 
dispun sufleteşte pe educator. 
Cine se lipseşte de o pregă
tire aleasă şi perpetuă nu e 
educator, ci cârpaciu. funcţio
nar, simplu şi ordinar me
seriaş. 

Pornind dela aceste consi-
deraţiuni, am considerat bine 
venite lucrările dlui Prof. Şt . 
Bârsănescu, care sunt elabo
rate cu multă competinţă 
ştiinţifică şi cu mult spirit 
critic-obiectiv. Puse la punct 
cu cele mai noi cercetări şi 
precizări pedagogice-didactice, 
sunt admirabile călăuze în tai- ' 
nele practicei noastre zilnice, 
fâşii de lumină ce ne arată 
cărări de urmat. 

Ca o urmare absolut firea
scă excelentei sale Pedagogii, 
D-sa a elaborat o documen
tată Didactică, menită să în
tregească ştiinţa educaţiei, în
cepută prin cea dintâi lucrare. 

Didactica sa are rostul să 

îndrumeze pe elevi şi învăţă
tori, în toate laturile ştiinţei 
educaţiei, teoria cultivărei. L a 
baza ei stă o cultură vastă, o 
consultare a întregei literaturi 
în acest sens, precum şi o 
lungă şi rodnică experienţă 
personală. 

D-sa, ca un neîntrecut pro
fesor şi educator, conduce cu 
multă virtuozitate prin toate 
hăţişurile ştiinţei educaţiei, 
arătând calea cea mai lumi
noasă şi mai nimerită spre 
o cât mai eficace reuşită. 

Toate problemele discutate 
sunt întregite cu diversele con
cepţii şi teorii, propuse de a-
tâţia pentru soluţionarea lor. 
Caută în felul acesta să for
meze şi spiritul critic al în
văţătorilor, care atunci când 
vor lua viaţa pe cont propriu, 
să ştie să braveze orice ten-
taţie, să ştie şi să poată mer
ge pe calea adevărată. 

Aşa cum ne-a obişnuit dl 
Bârsănescu, din celelalte lu
crări premergătoare acesteia 
şi Didactica sa se bucură de 
aceleaşi însuşiri excepţionale. 
Expunere închegată, documen
tată, metodia concepută, clară 
şi plină de sugestii. Toate de
taliile, care pentru începători 
sunt piedici de neînlăturat, 
mai ales din lipsă de expe
rienţă, sunt amintite şi ex
puse cu atenţie. 

Cartea este menită să călău
zească în, de-aproape munca 
elevilor şi a învăţătorilor, dar 
să şi dinamizeze spiritele, să 
le potenţeze, să le insufle a-
cel elan atât de necesar în 



opera de educaţie. 
Se recomandă dela sine a-

ceastă lucrare, fditată în ad
mirabile condiţii technice de 
„Scrisul Românesc". 

— T. Martas: D'Annunzio. 
Ed. Cugetarea 280 pag. Lei 
75. Spuneam cândva că unul 
dintre mijloacele cele mai bune 
în educaţie este citirea, cu
noaşterea vieţii şi operii eroi
lor omenirii. Copilul dela un 
moment dat îşi alege un ast
fel de sprijinitor, de exemplu, 
pe care caută să-1 imite, aşa 
cum face de altfel atunci când 
şi alege un astfel de exemplar 
dintre cei maturi, care trăiesc 
în jurul său. 

Caută să-şi potrivească viaţa 
după exemplul pv r are şi l-au 
luat ca ceva demn de imitat. 

Deaceia găsim absolut ne
cesare astfel de portretizări şi 
în literatura noastră, de care 
în alte literaturi se găsesc 
destule. Au apărut şi la noi 
astfel de biografii romanţate, 
care satisfac în bună parte o 
cerinţă educativă. 

In zilele din urmă a apărut 
o operă de acest gen, în care 
sunt relatate peripeţiile, sui
şurile şi cobori şuri Ie vieţii a-
celuia ce a fost eroul, scriito
rul cunoscut de mulţi şi la noi 
D'Annunzio. 

D'Annunzio e&te una dintre 
figurile reprezentative ale ome
nirii, ce s'a bucurat, în viaţa 
fiind, de o aureolă de invidiat. 
A trăit din plin viaţa pe toate 
laturile ei, suind până la cele 
mai înalte trepte, câştigând 
cele mai nebănuite onoruri, 
până şi bogăţia. A trăit din 

abundenţă viaţa şi a intuit-o 
tn toată complexitatea ei. 

In paginile acestei cărţi, pe 
care nu Je poţi părăsi până 
când nu le sfârşeşti de citit, 
cititorul va cunoaşte una din
tre existenţele . proeminente 
dăruite omenirii de sora noa
stră Italia. 

Alături de tineret, toţi ce
titorii, de toate vârstele, vor 
fi dornici Să ajle, să cerceteze 
şi să cunoască în de-aproape 
viaţa şi opera omului şi scrii
torului, geniului şi eroului 
D'Annunzio. 

Autorul a ştiut să redea cu 
fidelitate, cu mult suflet, în
ţelegere şi pricepere tot ce 
poate fi esenţial, spre a por
tretiza judicios un asemenea 
exponent al gloriei mondiale. 
In cele 280 pag. palpită viaţa, 
toată evoluţia psiho-organică a 
aceluia ce a fost D'Annunzio. 

Prevedem cărţii un răsună
tor succes. 

Prin această operă ed. „Cu
getarea", a făcut de sărbători 
un frumos şi preţios dar. 

— D. Bunescu : Versuri. 
„Pământ şi suflet Oltenesc" 
Craiova. Putem afirma cu tă
rie, dar şi cu mândrie, că 
dintre învăţători s'au afirmat 
atâtea talente puternice, care 
au înfrânt zăgazurile tuturor 
bisericuţelor literare şi şi-au 
impus creaţiile numai prin ro-
busticitatea şi eficacitatea scri
sului lor. Volumul masiv şi 
foarte preţios şi util al dlui 
B . Iordan, care sunt îmănun-
chiaţi o seamă din cei ce-au 
fost miruiţi cu acel dar al dăl-
tuirii în versuri sau în proză, 
în care palpită suflet şi viaţă 



şi se afirmă arta, o dovedeşte 
din plin şi cu multă şi variată 
exemplificare. 

Şi încă nu sunt amintiţi to^i 
aceia care au şlefuit cu vir
tuozitate versuri gingaşe, în 
care freamătă seva tinereţii, 
ce irumpe tumultoasă. Au ră
mas în afară mulţi: V. Popa 
Măceşanu, V. Netea, B . Baieră, 
B . Frunte, N. Olani, Mihail 
Curichem, B . Nistru, etc. 

Dintre cei rămaşi în afară 
ne vom opri puţin asupra d. 
D. Bunescu. In colecţia „Pă
mânt şi suflet Oltenesc", la 
apariţia căreia cheltuie mult 
suflet şi sacrifică de toate d. 
D. Bunescu o scrie de poezii, 
majoritatea sonete, intitulate 
modest „Versuri". 

Majoritatea acestor sonete 
sunt străbătute de multă sim
ţire creştină, îmbinată cu flori 
de stil, dăltuiri gingaşe. Rând 
pe rând sunt brodate, pe sea
ma unei părţi, propoziţiuni din 
rugăciunea domnească „Tatăl 
Nostru", versuri care plac, 
care întregesc şi redau aşa de 
bine un tot, care se sfârşeşte, 
fie cu „Sfinţească se numele 
tău", fie cu „Facă se voia Ta", 
sau „Precum în cer aşa şi pre 
pământ", etc. Şi aşa până ter
mină toate versurile rugăciunei. 

Mai cuprinde această pla
chetă alte câteva poezii în care 
sunt prinse cu aceiaş suavă 
virtuozitate sentimente ome
neşti, îmbibate cu aceeaş mi
reasmă a omeniei, razelor iu
birii creştine. 

Aşteptăm şi alte volume de 
poezii de-ale dlui Bunescu, 
care să-i contureze bine ta
lentul care nu-i lipseşte. 

Fior ian Stânilă. 

— Enciclopedia României. 
Asociaţia ştiinţifică pentru En
ciclopedia României, patronată 
şi îndrumată de Majestatea Sa 
Regele Carol I I , a isbutit să 
realizeze, după şase ani de 
muncă neîntreruptă, prima En
ciclopedia naţională a Româ
niei. 

Această operă de direcţie, 
la care au colaborat 500 per
sonalităţi, reprezentanţii de 
seamă ai instituţiilor ştiinţifice 
şi culturale ale ţării, în frunte 
cu Academia Română, poartă 
cel mai înalt gir intelectual şi 
moral cunoscut în cultura na
ţională şi este îndreptarul unic 
şi oglinda vie a vieţii popo
rului românesc. 

Lucrarea este alcătuită din 
şase volume, al căror plan şi 
cuprins este înfăţişat în pro
spectul de difuzare alăturat. 

Caracteristica Enciclopediei 
noastre constă în faptul că 
părăsind sistemul universal 
alfabetic al Enciclopediilor de 
până acum, noi am purces dela 
întâia mare realitate organică 
a unui popor, dela naţiune. 

Cel dintâi dintre noi, care 
a luptat cu pasiune pentru 
realizarea ei, cel care a înţeles 
într'un timp când noi ceilalţi 
eram încă departe de el, ne
cesitatea acestei lucrări, fru
museţea şi grandoarea ei, cel 
dintâi care a conceput ideia 
Enciclopediei Naţionale, a fost 
Regele Ţării. 

Lucrările Enciclopediei au 
progresat şi s'au închegat sub 
ochiul vigilent al Majestăţii 
Sale. Noi ne-am străduit să 
fim doarvrednici deatenţiaLui, 
de îndemnul şi exemplul Au
gust de tenacitate şi de muncă. 



Pentru aceasta, Prefaţa la 
Enciclopedie a fost scrisă de 
Majestatea Sa, prefaţă repro
dusă în autograf în această 
operă. 

Având în vedere însemnă
tatea acestei lucrări, precum 
şi numeroasele solicitări pri
mite din partea Doamnelor şi 
Domnilor învăţători, de acord 
şi la propunerea Casei de 
Credit a Corpului Didactic şi 
cu dispoziţia Ministerului E-
ducaţiei Naţionale, Comitetul 
nostru de Direcţie a aprobat 
ca toţi membrii acestei Case, 
cari vor dori să achiziţioneze 
Enciclopedia României, să se 
adreseze direct Casei de Cre
dit a Corpului Didactic, com
pletând cărţile poştale alătu
rate, trimise în număr ce-1 
credem suficient pentru doam
nele şi domnii învăţători cari 
vor dori să posede această 
operă şi pe care vă rugăm a 
le încredinţa, cu explicaţiunile 
necesare, învăţătorilor din cu
prinsul revizoratului ce con
duceţi. 

De îndată ce carta poştală 
completată, conform indicaţiu-
nilor, va fi trimisă şi primită 
de Casa de Credit a Corpului 
Didactic, solicitantul va primi 
primele două volume apărute 
şi pe cele următoare, încă pa
tru, care vor apare din trei 
în trei luni, în mod automat. 

Vă trimitem alăturat şi pro
spectele -acestei prime Encic
lopedie a României, spre a fi 
prezentate corpului învăţăto-
resc din cuprinsul revizoratu
lui domniei-voastre, luându-se 
cunoştiinţă deplină despre în
semnătatea acestei opere na
ţionale. 

Mulţumindu-vă pentru spri
jinul d-stră pus în promova
rea şi răspândirea acestei lu
crări de căpătâi a neamului 
românesc, vă încredinţăm de 
consideraţiunea noastră cea 
mai aleasă. 

Asociaţia Ştiinţifică pentru 
„Enciclopedia României11. 

— O carte bună. „Scurt po
pas în Japonia'1 de Voicu Ni-
ţescu. Literatura noastră se 
îmbogăţeşte zi de zi cu opere 
tot mai valoroase. Una dintre 
acestea este şi cartea de mai 
sus, dar cu mult mai valoroasă 
şi folositoare decât cele mai 
multe de acest gen. Cum la 
noi viaţa este cam deplasată 
şi dominată de atâtea obiceiuri 
rele, o pot citi cu mult folos 
atât intelectualii cât şi ţăranii, 
cărora le poate servi de în-
demn şi călăuză bună de urmat 
în toate ramurile şi acţiunile 
vieţii, motive pentru cari n'ar 
trebui să lipsească nici dintr'o 
bibliotecă, ca să poată fi citită 
în cercuri cât mai largi. 

Cartea este scrisă cu ocazia 
reîntoarcerii din prinsoare prin 
Japonia. După titlu s'ar părea 
că se ocupă mai intens cu e-
venimentele şi peripeţiile călă
toriei, în realitate însă descrie 
în liniamente generale, dar te
meinic : istoria şi aşezarea geo
grafică, trecutul şi prezentul, 
regiunea şi obiceiurile, starea 
culturală şi materială, calităţile, 
viaţa şi munca Japonezilor şi 
a ţării lor precum şi frumuse
ţile, locurile, într'un mod atât 
de interesant şi atrăgător în
cât nu o poţi lăsa până la 
sfârşit. 

Recomandăm cartea pentru 



toată lumea, dar mai cu seamă 
pentru bibliotecile săteşti, să 
o poată ceti şi sătenii noştri 
şi să vadă cum trăesc şi mun
cesc alte popoare şi cum se 
înalţă prin propria lor vredni
cie, ca să formeze şi ei altă 
mentalitate, mai bună decât 
cea de azi. 

Cartea este tipărită în buiie 
condiţiuni la „Cartea liomâ-
nescă" şi se poate găsi în toate 
librăriile, ('ostul 80 Lei. 

Răspândiţi-o pentru înălţarea 
neamului şi a ţării. 

Mg. 

— B . Iordan şi V. Gheata: 
„Cartea şezătorilor şcolare". 
Editura Cultura Româueascâ 
S. A. Bucureşti. Preţul 100 
Lei. 

Necesitatea unei lucrări care 
să viuă în ajutorul organiza
torilor de serbări şcolare, s'a 
resimţit de mult timp. Apari
ţia in literatură a mai multor 
încercări, — nu putem spune 
că nu au fost de folos; dar 
oricât, n'au corespuns aştep
tărilor. Acum, doi talentaţi 
scriitori, au alcătuit, în urma 
unei experienţe îndelungate, 
un excelent manual de peste 
500 de pagini. 

Această lucrare, apărută în 
condiţiuni tehnice ireproşabile 
— este unică în literatura 

noastră didactică. Autorii au 
ţinut să prezinte cea mai bu
nă lucrare. 

„Cartea şezătorilor Şcolare" 
cuprinde 14 serbări obligatorii 
de peste an. 

Fiecare serbare cuprinde: 
1. Material comemorativ la 

ordinea zilei. 2. Recitări ade
cvate fiecărei serbări. 3. Coruri 
străjereşti. 4. Dansuri naţio
nale. 5. Teatru. 

Cuprinzând deci întreg ma
terialul serbărilor şcolare de 
peste an — aranjat în mod 
metodic — pentru a putea fi 
executat uşor, cartea constitue 
un auxiliar şi îndreptar indis-
penzabil în munca grea şi com
plexă a învăţătorului, încât ea 
se recomandă şi se impune 
dela sine ca pâinea de toate 
zilele pentru toţi învăţătorii. 

Pe lângă programul com
plect al serbărilor mai cu
prinde şi un bogat, material 
comemorativ. 

Tot împreună au lucrat şi 
Manualul de capacitate, defi
nitivat şi înaintare, apoi d-1 
Iordan a redat literaturii vie-
aţa de toate zilele a învăţăto
ri mei; iar d-1 V. Gheaţa a 
redat pentru prima dată pe 
cei doi scriitori Creangă şi 
Eminescu, într'o latură necu
noscută de pedagogi. 

(d. m.) 
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— înaltă distincţie. M. S. 
Regele Carol al II-lea, iubitul 
nostru Suveran, a arătat o 
nouă dovadă despre apre
cierea muncii învălătoreşti 
numind prin I. D. R. No. 516 
din 1 Febr. a. c. membru al 
„Coroanei României" în gra
dul de Mare Ofiţer, pe dl. 
ministru subsecretar de Stat 
D. V. Toni, cel mai repre
zentativ învăţător. Prin acea
sta înaltă distincţie to{i dascălii 
Ţării se consideră onoraţi Şi 
prind un nou avânt şi stimu
lent în greua lor misiune. 

— Ministerul Educaţiei 
Naţionale prin decizia No. 
39265—1939, a numit pe dl. 
D. Mărgineanu, Inspector 
şcolar primar de control la 
Ţinutul Someş, pe data de 
1 Martie 1939, în postul de
venit liber prin numirea dlui 
C. Mateescu, ca inspector 
general primar. 

— M. Sa Regele a dăruit 
ţărănimii 1143 pluguri. Din 
cele două milioane lei dă
ruite de M. S. Regele de Anul 
Nou prin „Fundaţia Regele 
Carol" s a u comandat la uzi
nele Reşiţa 1143 pluguri, cari 
vor fi distribuite zilele ace
stea piia camerele agricole 
agricultorilor vrednici. 

Plugurile vor purta inscrip
ţia : „Dăruit de M. S. Regele 
Carol al II-!ea prin Fundaţia 
Sa. 1 Ian. 1939". 

— Organizarea învăţă

mântului public în progra
mul guvernului. „In domeniul 
învăţământului pornind dela 
principiul unei cât mai largi 
desvoltări a şcoalei primare, 
vom înlesni păturii ţărăneşti 
accesul la şcoală prin extin
derea monopolului asupra 
tuturor manualelor de curs 
primar, aşa ca să punem la 
îndemâna celor săraci şi me
rituoşii cărţi gratuite, iar ce
lorlalţi puţin costisitoare. 

Vom realiza, pe teren, prac-
ticitatea învăţământului pri
mar, făcând să varieze preo
cupările şi îndeletnicirile prac
tice după regiunea geografică 
în care este aşezată fiecare 
şcoală . 

Cursul supra primar va fi 
cu deosebire transformat în 
acest sens devenind în totul 
practic. 

Copiii cari se disting la în
văţătură vor fi selecţionaţi cu 
îngrijire, iar Statul îi va ur
mări în tot timpul studiilor 
lor, pentru ca adevăratele va
lori să aibă posibilitatea de 
a se desvolta şi de a reînoi 
necontenit elita conducătoare 
a tării. 

Şcoa la secundară teoretică 
va fi astfel organizată ca să 
ajute acest proces de formare 
a personalităţilor. Vom stabili 
în fiecare ţinut câte un liceu 
de selecţie care va funcţiona 
după anumite norme, cu un 
corp profesoral special ales 
şi unde nu vor putea fi pri
miţi şi nu vor putea rămâne 



decât elevii cari îndeplinesc 
condiţii speciale de sârguintă 
de desvoltare intelectuală şi 
morală. 

Răspunzând cerinţelor vre
mii vom da o deosebită a-
tentiune învăţământului pro
fesional, care va fi ra
dical schimbat, dobândind 
organizarea lui firească. A-
cest învăţământ este menit, 
în concepţia noastră, să cre-
ieze meşteşugarul român, să 
ajute la românizarea clasei 
meseriaşilor şi a micilor ne
gustori din tară. 

De aceea pornind dela a-
cest principiu învăţământul 
profesional se va întemeia pe 
necesităţile de desvoltare ale 
industriei şi meseriilor româ
neşti, înlăturând caracterul 
teoretic pe care îl are astăzi 
şi căpătând o altă structură 
decât cea de acum. 

Pentru ajutorarea Statului 
în opera sa de desvoltare a 
culturii naţionale, vom încu
raja inijiativa particulară în 
măsura în care ea serveşte 
scopului propus. De aceea 
vom reorganiza învăţământul 
privat luând toate măsurile 
de control pentru buna şi se
rioasa Iui funcţionare. Pentru 
frofesorii şcolilor private cari 
vor fi selecjionati prinlr'un 
examen special de capacitate 
vom aviza la un anumit sis
tem de stabilire a drepturilor 
la pensie după modelul asi
gurărilor sociale. 

Creaţia ştiinţifică, prin aju
torul institutelor universitare, 
va primi încurajarea trebui
toare. Vom continua a veghea 
asupra strictei îndepliniri a 

îndatoririlor profesorilor şi stu
denţilor, cari în universitate 
se găsesc în slujba aceluiaş 
ideal national şi ştiinţific 

Vom continua opera pe care 
M. S. Regele şi guvernul au 
făcut-o dând studenţilor înle
sniri de trai, posibilităţi largi 
de continuare şi adâncire a 
studiilor. Aceasta bine înţe
les, pentru cei cari vor să 
înveţe. 

Pentru membrii corpului di
dactic, cei dintâi chemaţi să 
realizeze opera de luminare 
şi educare a poporului, vom 
stabili modalităţi speciale de 
pregătire şi de răsplată a 
meritului şi a muncii. In acest 
scop, la şcolile superioare, 
vom înfiinţa, pe lângă secţia 
învăţământului secundar, încă 
o secţie, anume aceea a în
văţământului primar, de unde 
vor eşi învăţători absolvenţi 
cu o înaltă pregătire peda
gogică şi dintre cari se vor 
recruta toate organele de con
trol din învăţământul pri
mar, precum şi directorii de 
şcoli primare cari în viitor, 
vor avea şi alte atributiuni pe 
lângă cele administrative. 

Pentru profesorii secundari, 
vom institui concursuri de 
agregatie în baza cărora se 
vor recruta inspectorii, directo
rii de şcoii secundare, confe
renţiarii dela şcolile normale 
superioare şi dela liceele de 
aplicatiuni. 

Ministerul educaţiei natio
nale, împreună cu serviciul 
social şi cu Straja Ţării, va 
întreprinde opera de educa
ţie naţională şi socială a tine
retului, pregătindu-1 pentru 



chemarea sa şi pentru nevoi
le statului românesc". 

^ - Examene l e de capac i 
tate pentru învăţători . Exa
menul de diplomă (de capa
citate) pentru învăţători, se va 
tine în luna Iunie şi va con
sta din următoarele p robe : 
Probe scrise : o piobă din 
limba lomână ; o probă din 
ştiinţele pedagogice. 

Se va acorda candidaţilor 
libertatea de a alege un su
biect din cele trei ce se vor 
hotărî de minister, pentru fie
care din aceste două probe. 
Timp de lucru: două ore 
pentru fiecare lucrare. 

Probe orale din următoare
le obiec te : limba română, 
ştiinţe pedagogice, istoria şi 
geografia patriei (cu noţiuni 
de instrucţie civică), limba 
franceză, ştiinţe naturale, fizi-
co-chimice şi matematice, cu 
specială aplicare la activita
tea învătătorească (toate după 
o programă specială ce se 
va întocmi şi publica până 
la 1 Aprilie. 

0 probă de practică peda
gogică. 

Constatarea aptitudinelor 
candidaţilor pentru îndeletni
cirile practice (practica agri
colă şi lucrul manual) şi pen
tru muzică şi desemn se va 
face de către comisiune pe 
baza notelor obţinute dc ei 
în ultimii ani de studii şi co
municate comisiunilor de că
tre şcoli. 

Mediile la aceste obiecte 
pe ultimii patru ani de studii 
vor fi înscrise pe diploma de 
capacitate, însă nu vor intra 
în calculul mediei generale. 

Media generală se va cal
cula adunându-se media lu
crărilor scrise cu cea a ora
rului şi cu nota dela practica 
pedagogică, împărtindu-se su
ma prin trei. 

Vor fi declaraji reuşiţi can
didaţii cari vor întruni media 
generală cel pujin 7, fără să 
fi obţinut vreo notă sub 2 
sau medie partulă sub 7, 
probe scrise, cele or i le şi de 
practică pedagogică fiind eli
minatorii. 

— Examenul de baca lau
reat al elevilor minoritari. 
Ministerul educoiiei a luat 
următoarea hotărîre cu privi-
vire Ia examenul de bacala
ureat al elevilor minoritari: 

In conformitate cu preve
derile legii bacalaureatului, 
elevii minoritari vor fi exa
minaţi la materiile ştiinţifice 
în limba lor maternă Prinlr'o 
nouă dispoziţie legală se va 
da posibilitatea ca şi exami
narea ia filosofie să se poată 
face în limba scoalei şi na
ţionalităţii respective. 

•— Cum se vor face c e r e -
riile de concedii a le corpu
lui didactic. Având în ve
dere numeroasele abateri 
dela prevederile regulamentu
lui în ceea ce priveşte pre
zentarea cererilor de conce
dii ale membrilor corpului 
didactic, Ministerului Edu
caţiei Naţionale a dat o de
cizie, prin care se hotărăsc 
următoarele : 

Este cu desăvârşire inter
zis membrilor corpului di
dactic de toate gradele, să 
mai prezinte cererile de con-



c e d i i d i r e c t a u t o r i t ă ţ i l o r în 
d r e p t a l e r e z o l v a . 

T o a t e c e r e r i l e d e c o n c e d i i 
v o r fi î n a i n t a t e p r i n d i r e c ţ i u 
n i l e ş c o a l e l o r c a r e - ş i v o r d a 
a v i z u l şi v o r p r o p u n e m o d a 
l i tă ţ i l e i m e d i a t e d e s u p l i n i r e . 

V o r m e n ţ i o n a d e a s e m e n e a 
c o n c e d i i l e a v u t e în t i m p u l 
a n u l u i ş c o l a r c u r e n t şi în a -
n u l ş c o l a r p r e c e d e n t . 

D i r e c t o r i i d e ş c o l i c a r i n u 
v o r f a c e d e u r g e n t ă f o r m a l i 
t ă ţ i l e p r e v ă z u t e m a i s u s , v o r 
fi d e s t i t u i ţ i . 

I n s p e c t o r a t e l e ţ i n u t u r i l o r n u 
v o r r e z o l v a , s a u î n a i n t a M i 
n i s t e r u l u i n i c i - o c e r e r e d e c o n 
c e d i u n e î n s o j i t ă d e a v i z u l 
d i r e c ţ i u n i i ş c o a l e i . 

— îngrijirea pomilor. S p r e 
a d e p r i n d e p e e l e v i i d e l a 
ş c o a l e l e p r i m a r e r u r a l e c u în 
g r i j i r e a p o m i l o r f ruc t i f er i , m i 
n i s t e r u l e d u c a ţ i e i n a ţ i o n a l e a 
d i s p u s să s e î n f i i n ţ e z e m i c i 
p e p i n i e r e p e l â n g ă t o a t e ş c o a 
l e l e c a r i d i s p u n d e t e r e n u l 
n e c e s a r . 

D i r e c t o r i i d e ş c o l i ş i î n v ă 
ţ ă t o r i i v o r d a tot c o n c u r s u l 
l o r p e n t r u î n f i i n ţ a r e a a c e s t o r 
p e p i n i e r e , p r e g ă t i n d ş i c u l t i 
v â n d t e r e n u l c h i a r c u e l e v i i 
s p r e a-i p u t e a o b i ş n u i c u lu 
c r ă r i l e h o r t i c o l e ş i p o m i c o l e . 

— Baluri şi serbări în lo
calurile şcoalelor. M i n i s t e r u l 
e d u c a j i e i a t r i m i s r e v i z o r a t e -

• l o r şi ş c o l i l o r p r i m a r e u n o r 
d i n p r i n c a r e h o t ă r e ş t e c ă 
n i c i u n o r g a n d e a d m i n i s t r a 
ţ ie s a u c o n t r o l a l î n v ă ţ ă m â n 
t u l u i p r i m a r n ' a r e d r e p t u l s ă 
f a c ă s c h i m b ă r i d e p e r s o n a l 

n i c i s ă a c o r d e a u t o r i z a ţ i i d e 
b a l u r i s a u s e r b ă r i c u d a n s , 
în l o c a l u r i l e ş c o a l e l o r . 

D e a s e m e n i n i c i u n o r g a n 
d e c o n t r o l s a u a d m i n i s t r a ţ i e 
a l î n v ă ţ ă m â n t u l u i p r i m a r n u 
p o a t e l u a i n i ţ i a t i v a ş i n i c i 
e x e c u t a o r d i n e c e s u n t înr-
p o t r i v a l e g i l o r s a u d i s p o z i ţ i i 
l o r d a t e d e m i n i s t e r . 

C e i c a r i v o r c o n t r a v e n i a -
c e s t o r d i s p o z i ţ i i v o r fi a s p r u 
s a n c ţ i o n a ţ i . 

— Preoţii membri ai c o 
misiei de examinare . M i n i 
s t e r u l e d u c a ţ i e i a h o t ă r î t c a 
în c o m i s i i l e e x a m i n a t o a r e p t . 
a b s o l v i r e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i p r i 
m a r d e 7 c l a s e s ă f a c ă p a r t e 
c a m e m b r i d e d r e p t ş i p r e o ţ i i 
c a r i a u p r e d a t s t u d i u l re l ig i e i . 

P r e o t u l v a e x a m i n a d i n 
s t u d i u l re l ig i e i , l a fel c u m 
e x a m i n e a z ă ş i c e i l a l ţ i m e m b r i . 

N o t a d a t ă v a a v e a a c e i a ş i 
v a l o a r e c a ş i c e l e l a l t e . 

— Elevii sectanţi nu vor 
lipsi Sâmbătă dela şcoală . 
M i n i s t e r u l E d u c a ţ i e i N a ţ i o n a l e 
a h o t ă r î t c â n i c i u n e l e v , s u b 
n i c i u n m o t i v , n u p o a t e l ipsi 
d e l a ş c o a ' ă , p e n t r u a l t e pr i 
c i n i d e c â t c e l e d e f o r { ă m a 
j o r ă . C e r e r i l e u n o r p ă r i n ţ i d e 
s c u t i r e d e f r e c v e n t ă a c u r s u 
r i lor , d e c ă t r e c o p i i i l or , în 
z i l e l e d e S â m b ă t ă , p e n t r u 
m o t i v e d e o r d i n r e l i g i o s , a u 
fos t r e s p i n s e . E l e v i l o r c a r i 
n u s e v o r c o n f o r m a li s e v o r 
a p l i c a r i g o r i l e l e g i l o r ş c o l a r e . 



Buletinul Revizoratului Şcolar al iud. Sălaj 

Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor 
membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

Revizoratul Şcolar al Judeţului Sălaj . 

Nr. 939—1939. Zâlau, la 18 Ianuarie 1939. 

R A P O R T 

Asupra constatărilor obţinute cu ocazia vizitelor şi inspec
ţiilor făcute în judeţul Sălaj în zilele de 10 şi 11 Ianuarie 1939 
de către dl Inspector General A. Pora şi subsemi atul Revizor 
şcolar V. Pupăză. 

S'au inspectat în zilele de 10 şi 11 Ianuarie următoarele 
scoale : 

1. Şcoa la p r i m a r ă de stat B o r l a : 2 posturi; local 
nou, foarte bun şi curat întreţinut. învăţătorii la datorie, frec
venţa bună. Se lucrează după noua programă; există farmacie, 
cooperativă, grădină şcolară. Şcoala e străjerită. 

2. Şcoa la confes ională m a g h i a r ă B o r l a — cu 2 po
sturi ; curată, elevii răspund frumos româneşte; învăţătorii la 
datorie. 

3. Şcoa la p r i m a r ă de stat B o c ş a — cu 4 posturi 
dintre care 2 funcţionează alternativ dm lipsă salei a IV-a de 
învăţământ. învăţătorii la datorie. Şcoala e străjerită. 

Elevii recenzaţi 214, înscrişi 211, prezenţi 184. Cursul 
complimentar funcţionează în divizii separate fete şi băieţi aparte 
de cursul elementar. Există atelier, grădină şcolară, cooperativă 
şcolară, lot şcolar, se fac lucrări de gospodărie; băieţii merg la 
cursurile ţinute în loc de Camera de agricultură. Există farma
cie şi bibliotecă şcolară. Clasele sunt curat întreţinute şi prevă
zute cu spălător. 

învăţătorii lucrează în cadrul cercului cultural la subsecţia 
cultura poporului şi ne-au prezentat lucrări începute. 

Se impune neapărat construirea celei de IV-a sală de 
învăţământ. 

4. Şcoa la p r i m a r ă de stat Curitău. 
Şcoala: edificiu bun, 2 sale de învăţământ. Starea igienică: 

curată, mobilier şi material didactic suficient, colţ străjeresc fru
mos alcătuit, şcoala e străjerită. 

învăţători sunt 2 — Cupşa Oliver şi dna Poenaru — la 
datorie. Frecvenţa : recenzaţi 200, înscrişi 128, prezenţi 116. 



învăţământul se face după noua programă, cursul compli-
mentar se face separat de cel elementar şi în divizii, fete şi bă
ieţi. Gospodăria o face, în mod gratuit dna Oupşa, absolventă 
a şcoalei profesionale, cu aprobarea Revizoratului şcolar. 

Instituţii anexe sunt farmacia şcolară, grădina şcolară de 
pomi foarte bună, bibliotecă, atelier, cooperativă şcolară. 

In cercul cultural învăţătorii au lucrări în secţie cultura 
poporului. La lecţii elevii răspund bino. 

Observaţii: curtea şi antreul şcoalei trebuie rânduite mai 
frumos. 

5. Şcoala primară de stat Şărmăşag. 
Şcoala: edificiu cu 4 sale, nou şi foarte bun, starea igienică 

foarte bună, organizarea pedagogică şi didactică frumoasă. Cur
tea foarte frumos amenajată. Şcoala e străjerită şi are ridicat 
pavilionul. 

Frecvenţa: recenzaţi 388, înscrişi 317, prezenţi 288. 
' învăţători sunt 5 — dintre care 2 funcţionează alternativ 

din lipsă de sală. Re activează şi în premilitărie. învăţământul 
se face după noua programă analitică; cursul complimentar se 
face în divizii separate de cursul elementar şi pe sexe. 

Instituţii anexe sunt: muzeu, farmacie, s'au cusut costume 
naţionale, atelier — sunt instrumente — însă nu e sală specială, 
grădină de pomi, lot şcolar, cooperativă, bibliotecă. Elevii răs
pund frumos. 

In cadrul cercului cultural, învăţătorii şi-au luat lucrări. 
Observaţii: şcoala se prezintă foarte bine; se cere intensi

ficarea lucrărilor de amenajare a curţii şi grădinii şcolare. 

6. Şcoala de copii mici Nr. 1 Tăşnad — cu un post. 
Are local propriu, bine întreţinut şi prevăzut cu material 

didactic necesar; învăţătoarea directoare la datorie. 
Frecvenţa: înscrişi 50, prezenţi 48. 
La cercul cultural lucrează la echipa de experimentare a 

metodei Decroly. 
7. Şcoala primară de stat Tăşnad — cu 7 posturi. 
Şcoala: edificiu mare şi bine întreţinut cu 6 sale de învă

ţământ, sală de expoziţie, sală pentru cooperativă. Organizaţia 
pedagogică şi didactică exemplară. E străjerită. 

învăţătorii sunt la datorie şi se observă un deosebit entu
ziasm de a lucra. Directorul şcoalei, I . Ardelean senior, este unul 
dintre cei mai buni învăţători din judeţ. 

Frecvenţa: recenzaţi total 627 dintre care înscrişi la şcoala 
prim. de stat 385, iar restul la şcoalele confesionale. Prezenţi 339. 

învăţământul se desfăşoară după noua programă — şi în 
condiţii foarte bune. Elevii răspund foarte frumos la întrebări. 



Instituţii anexe — sunt toate cele cerute de noua programă 
precum ş f o instalaţie admirabilă de radio cu două difuzoare. In 
cadrul străjeriei, se editează o revistă „Cuibuşorul nostru". 

In cadrul cercului cultural, învăţătorii şi-au lnat toţi lucrări. 
Observaţii: şcoala în general e foarte bine organizată. Se 

impune construirea de săli noi, pentru care s'au făcut demersuri. 
8. Şcoa la de copii mici Nr. 2 Tăşnad — cu un post. 
Mobilier didactic foarte bun, funcţionează într'o sală închi

riată, necorespunzătoare pe deplin. Se impune mutarea ei în alt 
local. 

Frecvenţa: înscrişi 50, prezenţi 49. 
9. Şcoa la p r i m a r ă de stat Săcăşeni — cu 2 posturi, 
învăţătorii la datorie. Elevi i : recenzaţi 240, înscrişi 137, 

(restul la şcoala confesională) prezenţi 104. Localul şcolar e ab
solut nou şi foarte bun şi modern. Până In prezent s'a mutat 
în el numai un post. 

Observaţii: să se mute imediat şi postul II-lea în localul nou. 
10. Şcoala p r i m a r ă de stat Moiad — cu două po

sturi în care funcţionează doi învăţători însă alternativ din cauza 
că lipseşte o sală. Şcoala se prezintă în condiţii bune, frumos 
împodobită şi bine întreţinută. 

Frecvenţa: recenzaţi 70, înscrişi 42, prezenţi 37. 
Observaţii: unul din posturi să fie propus la nivelări din 

lipsă de efectiv şcolar. 
11. Şcoa la p r i m a r ă de stat Măierişte — cu două 

posturi în care funcţionează dl Gâlgău. şi soţia. 
Şcoala e edificiu* vechiu însă bun şi are două sale de în

văţământ însă rău întreţinute din cauza indolenţei învăţătorilor, 
cu toate că s'au depus deosebite stăruinţe de Eevizorat spre a 
se îndrepta. 

» Frecvenţa: recenzaţi 167, înscrişi 160, prezenţi 131. 
Observaţii: la transferări, învăţătorii vor fi invitaţi să se 

transfere în alt loc fiindcă nu sunt capabili a conduce o şcoală 
şi deci nu merită a beneficia de drepturile unui director. 

12. Şcoala p r i m a r ă de stat Uileacul-Şimleului — 
cu 2 posturi, învăţătorii la datorie, funcţionează în prezent al
ternativ — fiindcă o parte din edificiu e în construcţie. Şcoala 
e frumos împodobită şi întreţinută curat. 

Frecvenţa: înscrişi 119, prezenţi 102. 
Observaţii: învăţătorii sunt activi, curtea frumos rânduită, 

prezenţa şi răspunsul elevilor foarte bine. 
13. Şcoa la p r i m a r ă de stat Ceheiu — cu două po

sturi. Şcoala are edificiu cu două sale, foarte bun; e întreţinută 
curată şi organizată pedagogic şi didactic bine. E sţrăjerită. 

învăţătorii la datorie. Frecvenţa: recenzaţi 252, înscrişi 



135, prezenţi 120. Se dă o deosebită atenţie cursului compli-
mentar, care funcţionează divizat. Am găsit elevele V — V I I la 
şezătoare de tors pentru şcoală. Lucrările manuale se execută, 
învăţătorii lucrează bine în sat, organizaţi în asociaţii religioase 
şi Şoimi. 

învăţământul se face după noua programă. 
Instituţiile anexe cerute de noua programă: am remarcat 

muzeul şcolar foarte bine întocmit, expoziţia de lucrări a elevi
lor, biblioteca şcolară şi instalaţia de radio. 

La întrebări, elevii răspund foarte bine. 
In cadrul cercului cultural, învăţătorii lucrează la echipa 

organizării culturale a satului. 
Şcoala are cantină şcolară. 
Observaţii : se impun mici reparaţii la podele. In general 

şcoala se prezintă foarte bine. 
14. Şcoa la p r i m a r ă de stat P e r e c e i u — cu şase po

sturi şi şase sale de învăţământ. 
Şcoala, ca organizare, se prezintă între şcoalele primare 

model. Dl Director Sava Cruceanu e un foarte bun element. 
Şcoala e străjerită şi prevăzută cu toate instituţiile anexe cerute 
de noua programă. 

Frecvenţa: recenzaţi 530, înscrişi 465 , frecvenţi 402. 
In cadrul cercului cultural învăţătorii lucrează la secţia 

studii teoretice — în cadrul căreia au şi primit lucrări. 
învăţătorii lucrează în căminul cultural înfiinţat în sat. 
Există cantină şcolară. 
Observaţii: activitatea învăţătorilor şi organizarea şcoalei e 

model. Se impune repartizarea încă a două posturi la această-
şcoală. Deasemenea e nevoie de înlocuirea băncilor cu unele noui. 

15. Şcoa la p r i m a r ă de stat Buciumi — cu 4 posturi 
şi patru sale de învăţământ. 

S'a constatat, în vizita făcută, lipsa dela datorie a învăţă
torului director Augustin Crişan, cu toată insistenţa Revigoratu
lui şcolar de a se corecta. 

Observaţii: se impune edificarea unui local nou şi mutarea 
din oficiu a actualului director. 

Revizor şcolar, V. Pupăză . 

In urma acestui raport, Inspectoratul Şcolar Cluj, a dat ur
mătorul ordin: 

No. 1266—1939. Pedepse . Comunicăm ord. No. 2247— 
1939, al Inspectoratul Regional Şcolar Cluj, spre ştire şi con
formare : Domnule Revizor, In legătură cu raportul dv. No. 
939—1939 , dispunem următoarele : Raportul dv. No.. 9 3 9 — 1 9 3 9 , 
se va publica în întregime în buletinul şcolar al revizoratului 



dv. Se aplică pedeapsa amenda cu reţinerea salarului pe 2 zile, 
soţilor învăţători Gâlgău din corn. Măierişte, pentru neglijenţă 
repetată în serviciu, punându-li-se în vedere să-şi ceară transfe
rarea în cursul lunei Martie a, c. Se aplică deasemenea pedeapsa 
„avertismentul public", înv. dir. Augustin Crişan dela şcoala din 
Buciumi, pentru lipsă dela datorie şi neglijenţă în serviciu. Luaţi 
notă şi comunicaţi. Inspector General, Indescifrabil, p. Şeful 
Secţiei, Eugen Albu. - . 

Nr. 6303—1938. E x e c u t a r e a programului s t r ă j e r e s c . 
Comunicăm în copie ord. Nr. 213.159—1938, al Ministerului Edu
caţiei Naţionale. Domnule Revizor Şcolar, Straja Ţării ne aduce 
la cunoştinţă, prin adresa Nr. 46286—1938, că sunt unele stoluri, 
dela şcoalele primare, care nu execută Joia programul străjeresc. 
Faţă de această situaţie, veţi lua imediat cuvenitele măsuri, fă
când cunoscut direcţiunilor şcolilor primare pentru a executa 
programul străjeresc, ce vi s'a comunicat cu circulara Nr. 176724 
din 21 Octomvrie 1938. Totodată, vă comunicăm mai jos, în 
copie, ordinul circular Nr. 204637—1938, trimis Inspectorateldr 
şcolare: „Vă rugăm să comunicaţi tuturor şcolilor de toate gra
dele de învăţământ din ţinutul Dvs., că trebue să îndepărteze 
din şcoală, imediat — fără a mai aştepta ordinul Ministerului — 
pe toţi elevii cari vor fi dovediţi că activează în organizaţiuni 
subversive, oprite de lege. Direcţiunile sunt datoare a lua din 
oficiu, aceste măsuri şi în urmă să raporteze Ministerului. In caz 
de neexecutare, Ministerul face răspunzători pe directori de negli
jenţă". Ministru, Armând Călinescu. Director, I . Bratu. In con
secinţă, binevoiţi a lua şi Dvs. măsuri, în ce priveşte şcoalele 
primare, p. Director General, Indescifrabil. Şeful Serviciului, 
Subdirector, C. I. Angelescu. 

Nr. 6904—1938. P r o c u r a r e a noi lor reg i s t re ş co lare . 
Comunicăm-în copie ord. Nr. 210.310—1938 al Ministerului Edu
caţiei Naţionale spre ştire şi conformare; Domnule Revizor, Ma
tricola ce s'a folosit până acuma în şcoala primară, fiind prea 
schematică şi învechită, nu mai corespunde noii programe ana
litice şi pedagogiei de azi şi ca atare, se înlocueşte începând 
chiar din din anul aceste cu o nouă matricolă adaptată acestor 
cerinţe. Noua matricolă întocmită de Minister, cuprinde două 
părţi:, 1. Nivelul desyoltării psihofizice a elevului. 2. Situaţia 
şcolarităţii elevului. Matricola în partea sa psihologică se com-
plectează către sfârşitul anului şcolar. Până atunci învăţătorul 
consemnează observaţiunile sale în carnetul şcolar, face media 
lor şi apoi le trece în matricole. Fiecare matricolă este însoţită 
de lămuririle trebuitoare. . Controlul matricolei se va face de or
ganele speciale ale Ministerului, care vor verifica temeinicia 
datelor cuprinse în ea. In locul certificatelor şcolare tradiţionale 
de clasă şi a celor de absolvire se întroduce un carnet de foi 

. 



calificative, făcute întocmai după modelul matricolei fisă, care 
se vor elibera la cerere. Foile acestea calificative în mod real 
servesc elevului când se mută la o altă şcoală sau intră într'o 
întreprindera ori instituţie. Deasemenea, Ministerul a întocmit 
un nou catalog de clasă pus în acord cu matricola, având urmă
toarele capitole: 1. Chemarea şcolilor şi notarea absenţelor ; 2. 
Notarea şcolarilor; 3. Repartiţia şcolarilor după naţionalităţi şi 
sexe ; 4. Frecvenţa şcolarilor pe zile, luni, trimestre şi întregul an 
şcolar; 5. Absenţele şcolarilor în raport cu starea socială a pă
rinţilor şi depărtarea de şcoală; 6. Situaţia şcolară numerică la 
sfârşitul anului şcolar ; 7. Situaţia şcolară nominală la sfârşitul 
anului şcolar. Utilizarea în şcoala primară a noii matricole, car
netului cu foi calificative, registrului de procese-verbale şi cata
logului de clasă, elaborate de Minister şi puse în acord cu 
noua programă analitică, este obligatorie. Ministerul luând mă
suri pentru confecţionarea acestor tipărituri, veţi binevoi a su-
praveghia executarea acestei dispoziţiuni, astfel ca toaie şcolile 
primare să-şi procure imprimatele arătate în timpul cel mai 
scurt. p. Ministru, Stanciu Stoian. p. Director General, St?-
nescu. 

No. 7101—1938. Controlul înv. s u p r a p r i m a r de fete. 
Comunicăm în copie ord. Nr. 41.308 — 1938 al Insp. Reg. Cluj, 
spre ştire : Domnule Revizor, Avem onoare e vă face cunoscut 
că Ministerul, prin ordinul Nr. 211995—1938, a repartizat dnei 
inspectoare şcolară Sofia Radu, controlul învăţământului supra
primar de fete, din Ţinutul Someş. p. Inspector General, Ştefan 
N. Radu. p. Şeful Secţiei, Eugen Albu. 

' No. 7072—1938. Amenzile ŞCOlare. Comunicăm în co
pie adresa No. 43.464 — 1938, a Administraţiei Fin. Sălaj, spre 
ştire : Către Revizoratul Şcolar jud. Sălaj, Zălau. La adresa dvs. 
No. 6614 din 22 Nov. 1938, avem onoare a Vă face cunoscut, 
că prin ord. nostru No. 13360 din 29 Nov. 1938, dat tuturor 
pere de circ. şi agenţii din acest judeţ am luat măsuri pentru 
urmărirea şi încasarea amenzilor şcolare şi totodată le-am pus în 
vedere că pentru orice neglijenţă vor fi făcuţi personali răspun
zători. In cazul că înv. din subordinele Dvs. ar veni cu plân
geri că nu se încasează amenzile şcolare, vă rugăm a le pune 
în vedere măsurile luate de noi prin ordinul de mai sus, în baza 
căruia se pot adresa direct percepţiei respective pentru încasa
rea amenzilor şcolare. Aceste măsuri sunt luate pentru a nu se 
mai da loc la corespondenţă inutilă ceiace vă rugăm a aduce la 
cunoştinţă organelor din subordinele Dvs. p. Administrator F i 
nanciar, Braţiş. Şeful Biroului, D. Curea. 

Nr. 7 6 0 0 - 1 9 3 9 . Activitatea în cadrul P. P. Avem 
onoare a comunica, mai jos în copie, decizia Nr. 237 .848—1938 : 
DECIZIUNE. Noi, Ministru Secretar de Stat la Departamentul 



Educaţiei Naţionale; Având în vedere adresa Nr. 32.370 din 19 
Noemvrie a. c. a Ministerului Apărării Naţionale, înregistrată la 
Nr. 220.345 —19*38; D e c i d e m : Art. I . Activitatea desfăşu
rată de membrii Corpului Didactic în cadrul pregătirii premili-
tare, se consideră ca activitate extras col ară, de care organele de 
control ale învăţământului vor ţine seamă în aprecie
rile lor, atât cu prilejul inspecţiilor cât şi cu prilejul diferitelor 
examene de înaintare, definitivat sau capacitate. Art. I I . Şi cel 
din urmă. Domnii Directori ai învăţământului secundar, profe
sional şi normal-primar sunt însărcinaţi cu aducerea la îndepli
nire a prezentei deciziuni. p. Inspector General, Indescifrabil. 
Şeful Secţiei, Indescifrabil. 

Nr. 275 — 1938 Amenzile ş c o l a r e . Comunicăm în copie 
ord. No. 1 6 7 3 , - 1 9 3 9 al M. Ed. N. spre ştire şi confbrmare : 
Domnule Revizor, Ministerul de Finanţe, cu adresa No. 444976, 
din 3 Ianuarie 1939, ne aduce la cunoştinţă că, a dat dispozi-
ţiuni Administraţiilor Financiare, prin ordinul circular Nr. 388190, 
din 26 Noemvrie 1938, cu privire la activitatea urmăririi şi înca
sării amenzilor şcolare, aplicate elevilor cu frecvenţă neregulată. 
Administraţia Financiară a jud. Bihor, raportează însă Ministeru
lui de Finanţe, cu rap. Nr. 25262, din 16 Decemvrie 1938, că 
nerealizarea la timp a amenzilor date de unele şcoli, e cauzată 
de întocmirea incomplectă a listelor de amenzi ce se trimit nea
diţionate către percepţiile respective. Faţă cu aceste constatări, 
binevoiţi a lua măsuri, ca direcţiunile şcoalelor primare să în
tocmească complet listele de amenzi şcolare, adiţionându-le şi 
apoi- să Ie înainteze, prin percepţii, Administraţiilor Financiare, 
pentru urmărire şi încasare, p. Director General, Indescifrabil. 
Subdirector, C. I . Angelescu. 

Nr. 854—1939. înfiinţarea pepinierelor ş c o l a r e . 
Comunicăm în copie ord. No. 2783—1939 al Iusp, şc. Gluj, spre 
ştire şi conformare : Domnule Revizor, In vederea instruirii e-
levilor de curs primar şi mai ales a celor din clasele V, V I şi 
VII , şi în scopul de a deprinde pe aceştia cu dragostea de pomi 
şi a le da noţiunile principale de producere, sădire şi îngrijire 
a pomilor fructiferi cari lipsesc din gospodăriile sătenilor noştri, 
în conformitate cu ord. Onor. Minister Nr. 4143—1939, vă in
vităm să luaţi măsuri să se înfiinţeze mici pepiniere şcolare, pe 
cât posibil la toate şcolile, cari dispun de mici suprafeţe de teren. 
Directorii de şcoli şi învăţătorii urmează să dea tot concursul 
pentru înfiinţarea acestor pepiniere, pregătind şi cultivând te
renul chiar cu elevii, spre a-i putea obişnui cu lucrările horticole 
şi pomicole. Totodată binevoiţi a cere şi concursul Camerilor 
agricole respective, spre a pune la dispoziţia şcoalelor materialul 
de însămânţarea, sădire, altoire şi îngrijire necesar unor astfel 
de pepiniere, precum şi personalul de îndrumare, p. Inspector 
General, Indescifrabil, p. Şeful Secţiei, Indescifrabil. 



Nr. 8 5 8 - 1 9 3 9 . F i x a r e a datei ex . de definitivat. 
Comunicăm în copie ord. No. 2686—1939 al Insp. şc. Cluj spre 
ştire şi conformare: Domnule Revizor, Avem onoare a vă face 
cunoscut că Ministerul, având în vedere dispoziţiunile art. 118 
din lege* învăţământului primar, şi art. 8 din legea pentru mo
dificarea unor dispoziţiuni din legea învăţământului primar, prin 
decizia Nr. 12393—1939, fixează începerea examenului de defi
nitivat al învăţătorilor cu titlu provizoriu şi cu un stagiu de trei 
<ani de funcţionare efectivă în învăţământ, pe ziua de 3 Aprilie 
1939. Comunicaţi celor în drept. p. Inspector General, Indesci
frabil, p. Şeful Secţiei, Indescifrabil. 

Nr. 944—1939. Conducerea elevilor la biserică 
Comunicăm în copie ord. Nr. 4260—1939 al Insp. Reg, şcolar 
Cluj, spre ştire şi conformare: Vă facem cunoscut că Mini
sterul, prin Ord. Nr. 10657—1939, aprobă propunerea dlui in
spector General şef Teodor Neş şi dispune ca în comunele cu o 
singură biserică românească, elevii români, indiferent de confe
siune, să fie conduşi numai la serviciile divine ce se oficiază în 
bisericile româneşti, nu la bisericile minoritare. Comunicaţi celor 
în drept. p. Inspector General, Ştefan N. Radu. p. Şeful Secţiei, 
Eugen Albu. 

Nr. 1182—1939. înfi inţarea secţi i lor minor i tare . 
Comunicăm în copie Ord. Nr. 5280—1939 al Insp. Reg. Cluj, 
spre ştire şi conformare : Domnule Revizor, Vă facem cunoscut 
că Ministerul, prin decizia Nr. 28427 din 14 Februarie 1939, 
conform art. 7 din Legea învăţământului primar şi normal-primar 
a dispus ca în localităţile cu populaţie maghiară considerabilă 
şi unde există numărul legal de copii de şcoală, se vor putea 
înfiinţa şcoli primare cu limba de predare ungară sau secţie 
maghiară de stat. Personalul didactic al acestor şcoli se va re
cruta conform art. 113, 115, şi 126 din legea învţământului pri
mar. Până la pregătirea învăţătorilor într'o şcoală normală spe
cială de stat, se vor putea utiliza învăţătorii dintre cei existenţi 
în urma unor examene diferenţiare. Părinţii copiilor minoritari 
vor putea alege şcoala pe care o voiesc, respectând însă dispo
zitiunile legale şi principiile referitoare la constatarea apartenen
ţei etnice a copilului. Comunicaţi celor în drept. p. Inspector 
General, Ştefan N. Radu. p. Şeful Secţiei, Eugen Albu. 

Nr. 1183—1939. E x p e r i e n ţ e în şcoli le prim. de stat. 
Comunicăm în copie ord. Nr. 6011—1939 al Insp. Reg. Cluj, 
spre ştire şi conformare: Domnule Revizor, Vă facem cunoscut 
că aprobăm ca dl Seucan Coloman doctorand în filozofie, domi
ciliat în Cluj, să facă experienţele necesare complectării tezei 
Dsale de doctorat la şcolile primare de stat din jud. Dv. Ins
pector General, Indescifrabil, p. Şeful Secţiei, Eugen Albu. 



Nr. 1277—1939. R e t r a g e r e de autorizaţ ie şi dispo
ziţie ministerială. Comunicăm în copie ord. Nr. 26173 — 
1939, al Ministerului Educaţiei Naţionale spre ştire şi conformare: 
Domnule Revizor, Vi se aduce la cunoştinţă următoarele dispo-
ziţiuni: 1. Ministerul retrage autorizaţia, ce s'a dat pentru re
prezentarea piesei „Zgripţoroaica", al cărui - autor este dl N. D. 
Voiculeţ din R . Sărat. 2. Potrivit adresei Nr. 4977—3939, a 
Ministerului Cultelor şi* Artelor, numai preoţii bisericii domi
nante au dreptul să se prezinte la praznicul Bobotezei, cu Sfi 
Cruce şi apă sfinţită, spre a binecuvânta după tradiţia ţării, 
clădiri în care sunt instalate instituţiile publice. Comunicaţi a-
ceste dispoziţii direcţiilor şcpalelor primare, p. Director General, 
Indescifrabil. Şeful Serv. Subdirector, C. I. Angelescu. 

PAGINA ASOCIAŢIEI 
Secţia Sălaj a Asociaţiei Generale a învăţătorilor din România" 
_ _ _ _ _ _ _ Cărei, la 23 Dec. 1938. 

CIRCULARĂ 

Tuturor membrilor Secţiei Sălaj a Asoc. Gen. a înv. din România 

z Domnule Coleg, 
Comunicându-Vâ, în copie, adresa Asociaţiei Generale a 

învăţătorilor din România: „Domnule Preşedinte, Asociaţia Ge
nerală a învăţărilor a hotărît înscrierea tuturor membrilor săi 
în „Frontul Renaşterii Naţionale". Comunicându-Vă aceasta, avem 
onoare a Vă ruga să binevoiţi a aduna la secţiunea Dv. jude
ţeană declaraţiile de înscriere ale tuturor colegilor învăţători şi 
colegelor învăţătoare din acel judeţ. Acestea dâclaraţii ne vor fi 
înaintate cât mai urgent. Preşedinte, ss. T. D. Jacobescu. Sec
retar general, ss. I . Tacu". Vă rugăm a complecta şi semna for
mularul declaraţiei de mai joi şi a ni-o restitui urgent *) . 

Preşedintele Secţiei Sălaj, loan Cleja. 
*) S'a trimis individual tuturor membrilor corpului didactic primar. 

• P O Ş T A R E D A C Ţ I E I • 
Din motive cu totul independente de voinţa noastră, revista n a putut 

să apară la timp, şi astfel am fost nevoiţi să edităm număr dublu. Sperăm 
însă că în viitor vom putea repara aceasta întârziere, întrând în făgaşul nor
mal şi tradiţional : apariţia regulată. 

Articolele „Importanta jocului în perioada şcoalei" şi „învăţătorul 
folklorist" în numărul viitor. — Dnii autori sunt rugaţi a ne trimite manuscrisele. 

P. Dr. I, D. Cluj, Vă primim cu mare satisfacţie şi mulţumire în şirul 
colaboratorilor noştri. 

(d. m.) 

Redactor resp.: D. Mărgincanu. Tip. „Luceafărul" Zălau Tel, 10 
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